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1. Fuhrung und FwDVen

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

1.6

1.7

Was ist bei Einsatzen in ziindfahigen Atmosphéaren sinnvoll?

Kontrolle durch Ex-Meter.

Uber Handy erreichbar bleiben, da viele Funkgerate nicht Ex-geschiitzt sind.
Zufuhr des brennbaren Stoffes absperren.

Elektrostatische Aufladung vermeiden.

Ex-geschitzte Gerate verwenden.

ie kdnnen Personen, die aufgrund von Angstreaktionen aus einem Fenster springen wollen, positiv beeinflusst werden?
Durch klare Anweisungen wie z.B. "Bleiben Sie dort am Fenster. Wir holen sie sofort herunter".
Personen bis zur Rettung llickenlos betreuen.
Person ansprechen und erklaren, was zu ihrer Rettung unternommen wird.
Durch den Einsatz von Sondersignalen auf der Anfahrt, um die Person zu beruhigen.
Durch das Aufrichten des Sprungpolsters direkt unter der Person, damit diese sehen kann, dass etwas gemacht wird.

oot s OOoood

Warum erhoht sich die Einsturzgefahr nach einem Teileinsturz noch?

[1 Derzeit noch tragende Bauteile konnen ausfallen.

[1 Einsatzkrafte konnen durch das eigene Gewicht das Bauwerk zusétzlich belasten.

[l Trimmerschutt wirkt als zusatzliche Last.

[1 Eingeknickte Bauteile wie Decken oder Stiitzen aus Beton kénnen aufgrund der Bewehrung nicht weiter nachgeben.

Nach dem Eintreffen an der Einsatzstelle stellen Sie bei der Erkundung fest, dass es sich um einen Wohnungsbrand
im 1.0G eines Einfamilienhauses handelt. Es brennt im Schlafzimmer der Eltern. Die Tlren im Haus sind alle
verschlossen und die Familie steht unversehrt vor dem Haus. Welche Gefahr(en) missen Sie bekampfen?

[1 Die Gefahr der Atemgifte.
[1 Die Gefahr der Ausbreitung des Brandes und des Rauches auf den Rest des Gebaudes durch das Feuer.
[ 1 Die Gefahr der Erkrankung und Verletzung.

Wie wirkt eine maschinelle Beliftung im Gebaude?

[0 Nach Inbetriebsetzung eines Uberdrucklifters vor einer Gebaudedffnung baut sich innerhalb des Gebaudes ein
Luftstrom in Richtung der Abluftéffnung auf.

[0 Auf der Vorderseite und der Riickseite des Lifters baut sich ein Uberdruck auf.

[0 Durch den Luftstrom ist es moglich, einen Uberdruck im Gebaude aufzubauen.

[0 Uber Offnungen kénnen Rauch und Warme abgefiihrt werden.

Welche(s) der folgenden Léschmittel wird/werden tblicherweise benutzt, um die Léschwirkung "Stickeffekt" zu erzielen?
Kohlenstoffdioxid

BC-Pulver

Wasser

Halon

Schaum

OO

Die FwDV 3 gibt Einsatzgrundsatze vor. Welche Aussage(n) zu diesen Einsatzgrundsatzen ist/sind richtig?
[1 Die Erstversorgung (mindestens Erste Hilfe) ist ausschlieRlich Aufgabe des Rettungsdienstes.

[1 Die Rettung sollte unter Beachtung rettungsdienstlicher Erfordernisse erfolgen.

] Eine zu rettende Person soll bis zur Ubergabe an den Rettungsdienst nicht ohne Betreuung sein.
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1. FUhrung und FwDVen [Fortsetzung]

1.8 Werist nach FwDV 7 fir die Atemschutziiberwachung verantwortlich?
[J Der Maschinist.
[1 Der Einheitsfiihrer.
0 Der Melder.
[J Der Sicherheitstrupp.

1.9 Welche Einsatzgrundsatze zur Verwendung tragbarer Leitern gibt es gemaf FwDV 10?7
[0 Eine am Gebaude angestellte, unbenutzte Leiter darf nicht ohne weiteres entfernt werden.
[J Die Schiebleiter darf im Freistand nicht bestiegen werden.
[J Der Anstellwinkel der Leiter muss 65° bis 75° betragen.
[] Die Leiter an sichere Auflagepunkte anlegen und beim Besteigen sichern.

1.10 Nach einer Lageeinweisung und gegebenenfalls Angaben zur Wasserentnahmestelle und zur Lage des Verteilers
baut sich ein Befehl in Befehlstaktik gemal FwDV 100 wie folgt auf:
[1 Weg, Auftrag, Ziel
1 Einheit, Auftrag, Mittel, Weg
[1 Einheit, Auftrag, Mittel, Ziel, Weg
[1 Weg, Ziel, Kommunikation, Einheit, Mittel

1.11 Der Fuhrungsvorgang wird in der FwDV 100 anhand eines Kreisschemas verdeutlicht. Welche Bestandteile gehdren
zu diesem Kreisschema?
O Lagefeststellung
[1 Befehlsgebung
[0 Chaosphase
1 Planung

1.12 Was sollte der Gruppenfiihrer nach einer Einsatziibung veranlassen?
[l Meldung an den Zugfiihrer tiber die beobachteten Fehler
1 Ausfiihrliche Nachbesprechung mit der gesamten Gruppe
[1 Bestrafung der Gruppenmitglieder, die sich fehlerhaft verhalten haben

1.13 Sie erreichen als ersteintreffendes Fahrzeug mit ihnrem HLF 20 die Einsatzstelle. Sie erkennen aus der Ferne, dass
es sich um einen Brand in einem mehrgeschossigen Wohnhaus handelt. Sie wissen, dass mit lhnen ein ELW, ein
weiteres LF und eine DL alarmiert sind. Wie bewerten Sie die Fahrzeugaufstellung?

Die Fahrzeugaufstellung
ist gut, da so wenige
Schlauche wie
notwendig verbraucht
werden.

Die
Fahrzeugaufstellung ist
gut, da nachriickende
Krafte ausreichend
Platz hinter lhrem
Fahrzeug haben.

Die Fahrzeugaufstellung
ist schlecht, da es keine
ausreichende
Aufstellflache fiir die
Drehleiter vor dem Haus
gibt.
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1. FUhrung und FwDVen [Fortsetzung]

1.14

1.15

1.16

1.17

1.18

1.19

1.20

1.21

Far welche brennenden Stoffe ist ein tragbarer Feuerléscher mit dem Inhalt Schaum geeignet?
] Metall

[l Holz

O Gas

O Heizal

Welche I6schwirksame Konzentration ist beim Léschmittel Kohlenstoffdioxid erforderlich, um den Sauerstoff von 21
Vol% auf ca. 15 Vol% zu reduzieren?

4 Vol%

16 Vol%

50 Vol%

30 Vol%

6 Vol%

elche Gefahren entstehen durch Uberdruckbeliiftung?
Wasserschaden durch Nebeldiisen im Uberdrucklifter.
Durch Zufuhr von Sauerstoff kann eine Durchziindung beguinstigt werden.
Unkontrollierter Zutritt von Rauch in bislang nicht betroffene Objekte.
Brandnester kdnnen unentdeckt verléschen.
Es kann zu einer Brandausbreitung an der Abluftéffnung kommen.

elche Aussage(n) zur Loschwirkung "Stickeffekt" ist/sind richtig?
Die Verbrennungstemperatur wird mit Hilfe eines Léschmittels unter die Mindestverbrennungstemperatur gebracht.
Durch das Léschmittel wird das Mengenverhaltnis von Sauerstoff und brennbarem Stoff gestort.
Der Sauerstoff wird durch eine BC-Pulverwolke verdrangt.
Diese Ldschwirkung kann durch Auftragen eines Schaumteppichs erreicht werden.

elche Grundsatze gelten bei Personenunfallen mit Maschinen?
Bewegliche Teile der Maschine stillsetzen.
Notschalter unter gar keinen Umstanden betatigen, da die Maschine in eine Endposition fahren kann.
Person betreuen und patientenorientiert retten.
Unter keinen Umstanden eine Sofort-Rettung durchfihren.
Der Einsatz verlauft nach dem Ablauf, der in der FwDV 12.2 beschrieben ist.

elche der folgenden Aussagen zur Einsatznachbesprechung ist/sind richtig?
Einsatznachbesprechungen sind ein wichtiges Element zur Qualitatssicherung.
Einsatznachbesprechungen werden durch eine gute Einsatzvorbereitung Gberflissig.
Ein Notfallseelsorger (oder vergleichbare Person) muss bei der Einsatznachbesprechung anwesend sein.
Einsatznachbesprechungen dienen auch dem Stressabbau.
Eine gute Feuerwehr braucht keine Einsatznachbesprechung.

O0000s 0O0O00O0Os O00O0s 0O0OUOods OoOooond

Sie wollen eine Fliche von 30m’ mit Schwerschaum abdecken. Wie viel Schaummittel benétigen Sie nach der Faustformel?
0 0,9 Liter
O 15 Liter
0 30 Liter
0 60 Liter

Welche Einsatzgrundsatze gelten nach FwDV 7 beim Tragen von Filtergeraten?

Filtergerate durfen nur eingesetzt werden, wenn Luftsauerstoff in ausreichendem Mafle vorhanden ist.

Wenn Art und Eigenschaft der Atemgifte unbekannt sind, sind Kombinationsfilter zu verwenden.

Atemfilter, die gedffnet und benutzt wurden, kdnnen solange benutzt werden, bis ein Filterdurchbruch riechbar
oder schmeckbar ist.

Bei Verwendung von Atemfiltern ist auf Funkenflug oder offenes Feuer zu achten.

Die Einsatzgrenzen der Atemfilter sind zu beachten.

o0 Ood
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1. FUhrung und FwDVen [Fortsetzung]

1.22

1.23

1.24

1.25

1.26

1.27

1.28

1.29

1.30

Wie kdénnen bei Einsatzen auf Bahnstrecken genaue Angaben zum Ereignisort gemacht werden?
[J Durch Angabe des Streckenkilometers.

[J Durch Ablesen der Kilometer- und Hektometertafel.

[1 Durch Angabe der vierstelligen Streckennummer.

Welche Betriebsspannung gilt im Bereich der Deutschen Bahn AG?
10.000 Volt

15 kV

20.000 Volt

10 kV

8 kV

ozu dient die stabile Seitenlage?
Damit der Patient weniger Schmerzen hat.
Um weiteren Knochenbriichen vorzubeugen.
Damit der Patient nicht sein eigenes Blut und Erbrochenes aspiriert (einatmet).
Zur Druckentlastung des Herzens nach einem Herzinfarkt.
Zum Zurickfuhren von Blut zu Herz, Lunge und Gehirn.

elche Aussage(n) zur Fettexplosion ist/sind richtig?
Fettexplosionen kénnen bei wasserunldslichen und Uber 100°C erwarmten Flissigkeiten auftreten.
Fettexplosionen finden nur bei pflanzlichen Fetten statt.
Die Dichte von Fett ist groRer als die von Wasser.
Das eingebrachte Wasser verdampft.
Das verdampfende Wasser erfahrt eine starke Volumenvergréerung.

as kann in der Alarm- und Ausruckeordnung (AAO) festgelegt sein?
Ausrlckebereiche und Ausrickegrenzen
Ausschnitte aus Hydrantenplanen
Alarmierung der Einheiten (Einsatzmittelketten)
Aufstellflache der DLK
Einsatzstichworte

as sind Vitalfunktionen des menschlichen Korpers (Vitalfunktionen erster Ordnung)?
Puls
Bewusstsein
Verdauung
Hormonproduktion
Atmung

O0000s 0O0O0O0O0O0=s O0O0O0Os OOoOodbos Oodood

Wann geben Gegensténde in einem Brandraum Pyrolysegase ab?

[0 Durch plétzliches Offnen einer Tiir zu einem Brandraum.

[J Durch thermische Aufbereitung aufgrund hoher Temperaturen im Brandraum.
[1 Durch dunklen, kalten Brandrauch.

Wovon ist die Gefahr eines Druckbehalterzerknalls abhangig?
[J Von der Dauer der Beflammung des Behalters.

[J Vom Fiillstand des Druckbehélters.

[0 Vom Inhalt des Druckbehalters (Flissiggas, Druckgas usw.).

Welcher Bereich ist mit dem Trimmerschatten gemeint?

Der Bereich, in dem ein bedrohtes Objekt seinen Schatten wirft.

Der Bereich in Windrichtung eines bedrohten Objektes.

Der Bereich um ein Objekt herum, in dem lose Teile des Objektes hineinrollen oder -fallen kénnen.

Der Bereich um ein Objekt herum, in dem umfallende Gegenstande auf dem Boden aufschlagen kénnen.

ooog
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1. FUhrung und FwDVen [Fortsetzung]

1.31 Welche Gefahrenquellen mussen im Schienenbereich besondere Beachtung finden?
[0 Der lange Bremsweg von Schienenfahrzeugen, der mehr als 2 km betragen kann.
[J Der hohe Gerauschpegel von Schienenfahrzeugen, der eine Gesundheitsgefahr darstellt.
[1 Die Spurgebundenheit von Schienenfahrzeugen, die ein Ausweichen unmdglich macht.
[ Der standige Wildwechsel auf Freiflachen.
1.32 Wo liegt beim Einsatz auf Gleisanlagen gem. dem Merkblatt der DB AG der Gefahrenbereich?
[0 Ca. 4 mvon der Gleismitte.
[1 Ca. 4 m von der Gleismitte nach beiden Seiten.
[1 Ca. 3 m von der Gleismitte nach beiden Seiten.
] Ca. 3 m vom Schienenkopf nach beiden Seiten.
1.33 Aus welchen Elementen besteht das Flihrungssystem nach FwDV 1007
[J Fuhrungsmittel
[J FUhrungsbeauftragter
[J Fuihrungsorganisation
[0 Fuhrungsfahrzeug
[0 Fuhrungsvorgang
1.34 In welche Abschnitte wird die Planung des Flihrungsvorgangs nach FwDV 100 unterteilt?
[1 Befehlsgebung
[l Entschluss
[1 Kontrolle
[0 Beurteilung
[0 Lagefestellung
1.35 Nach welchen Kriterien werden die verschiedenen Moglichkeiten bei der Beurteilung abgewogen?
1 Aufwand
O Umweltvertraglichkeit
[J Nebenerscheinungen
0 Schnelligkeit
[1 Sicherheit
1.36 Sie werden beauftragt eine Loschwasserversorgung mit 800 I/min aufzubauen. Dazu lassen Sie an einem offenen
Gewasser eine FPN 10-1000 mit einem Ausgangsdruck von 8 bar betreiben, die durch eine B-Leitung in
Reihenschaltung das Wasser zur nachsten Pumpe férdern soll. Der Eingangsdruck dieser Pumpe soll 2 bar
betragen. Welcher Abstand darf maximal zwischen den Pumpen vorliegen?
0 ca. 2000 m
0 ca.1080m
0 ca.540m
0 ca.800 m
1.37 Sie fordern mit einer Pumpe 800 I/min durch zwei B-Leitungen. Mit welchem Druckverlust rechnen Sie bei einer
Lange der Leitungen von jeweils 1500 m und 25 m Héhenunterschied? (bergauf)
O ca.2,5bar
O ca.7 bar
O ca. 19 bar
O ca. 13 bar
1.38 Was ist unter dem Begriff der Auftragstaktik nach FwDV 100 zu verstehen?
[1 Die Auftragstaktik lasst den Einsatzkraften wenig Spielraum fiir eigene Entscheidungen.
[1 Die Auftragstaktik gibt einen genauen Befehl vor, welcher strikt zu befolgen ist.
[1 Die Auftragstaktik gibt einen grof3en Entscheidungsspielraum, erfordert aber ein hohes Maf an fachlicher
Fahigkeit und verantwortungsbewusster Selbststandigkeit.
[] Bei der Auftragstaktik ist das Erreichen des vorgegebenen Ziels entscheidend.
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1.39 Vervollstandigen Sie den folgenden Satz: Eine Gefahr besteht ...
[J ...immer aus einer Ursache, der Wirkung und einem bedrohtem Objekt.
[J ... immer fiir die Einsatzkrafte durch den flieRenden Verkehr.
[J ... bei Brandeinsatzen immer fiir die eigene Mannschaft.
[J ... fur die Einsatzkrafte aufgrund der getragenen Schutzkleidung nicht.

1.40 Sie lassen eine in geschlossener Schaltreihe arbeitende TS 8/8 bedienen. Der Forderstrom betragt 800 I/min bei
einer B-Leitung. Die nachste TS 8/8 soll einen Eingangsdruck von 1,5 bar haben. Diese TS 8/8 steht 22 m hdher in
einer Entfernung von 300 m. Wie hoch muss der Ausgangsdruck der FP sein?

ca. 5 bar
ca. 7 bar
ca. 9 bar
ca. 11 bar
ca. 13 bar
1.41 Welche(r) Stoff/e gehort/gehdren in die Brandklasse D?
Aluminium
Holzkohle
Magnesium
Acrynitril
1.42 Welche Aussage(n) ist/sind richtig ?
Eine Gefahr ist erkannt, wenn Ort, Zeit und Wetter erkannt sind.
Eine Gefahr ist erkannt, wenn eigene Lage, Schadenlage und bedrohtes Objekt erkannt sind.
Eine Gefahr ist erkannt, wenn Ursache, Wirkung und bedrohtes Objekt erkannt sind
Eine Gefahr ist erkannt, wenn Ursache, Personen und bedrohtes Objekt erkannt sind.
1.43 Welche Faktoren andern den Ausgangsdruck bei gleichbleibender Gashebelstellung einer Feuerldschkreiselpumpe?
Der Eingangsdruck (pe) bei Hydrantenbetrieb.
Lange der B-Leitung zum Verteiler.
Die Anzahl der Strahlrohre.
Die Mundstiicksweiten der Strahlrohre.
1.44 Welche Erkundungsergebnisse sind bei einem Einsatz mit Bereitstellung bekannt?
Einsatzweg
Lage des Verteilers
Wasserentnahmestelle
Einsatzziel
Einsatzmittel
1.45 Welche Mittel zur Informationsgewinnung nach FwDV 100 gibt es ?
EDV-unterstitzte Informationssysteme
Einsatzplane
Hydrantenbticher
Karten
1.46 Wie kann man sich bei der Lagefeststellung vor Ort einen Eindruck Uber das Schadenobjekt machen?
Durch Personenbefragung.
Durch Frontalansicht des Schadensobjektes.
Durch die Alarm- und Ausriickeordnung.
Durch Rickmeldungen vom Melder, welcher einen Auftrag zur Erkundung erhalten hat.
Durch Vorgehen in den Eingangsbereich.
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1.47

1.48

1.49

1.50

1.51

1.52

1.53

In welchen Formen werden Druckgase gelagert?
Unter Druck verflissigt - Fllissiggase

Unter Druck verfullt - Fullgase

Unter Druck gel6st - geléste Gase

Unter Druck verdichtet - Druckgase

Unter Druck gepresst - Pressgase

ooodno

Wie kénnen Giftstoffe in den menschlichen Kérper aufgenommen werden?
[0 Durch Uberbriickung der Blut-Hirn-Schranke

[J Durch Hautresorption und Hautverletzung

[J Durch Einatmen von Stoffen aus der Umgebungsluft

[J Durch Verschlucken von festen oder fliissigen Stoffen

Welche Ausssage(n) zur "heterogenen Inhibition" ist/sind richtig ?
1 Eine Inhibition wirkt entgegengesetzt zum Katalysator.

[0 ABC-Ldschpulver besitzt diese Loschwirkung.

[0 Halon besitzt diese Léschwirkung.

[0 BC-L&schpulver besitzt diese Loschwirkung.

Welche Aussage(n) zur Loschwirkung "Stickeffekt" ist/sind richtig?

Die Verbrennungstemperatur wird mit Hilfe eines Loschmittels unter den Flammpunkt gebracht.
Durch das Léschmittel wird das Mengenverhaltnis von Sauerstoff und brennbaren Stoff gestort.
Der Sauerstoff wird durch Wasser im Spruhstrahl verdrangt.

Diese Ldschwirkung kann durch das Verwenden eines dementsprechenden Pulverléschers in der Brandklasse A
erreicht werden.

ooog

Was gehdrt im Fihrungsvorgang nach FwDV 100 zur eigenen Lage?
Einsatzmittel

Ort, Zeit, Wetter

Flahrung

Einsatzkrafte

Gefahrenlage

ooodno

Welche(s) Problem(e) kann/kénnen bei der Informationstibermittiung von einem Menschen (Sender) zum anderen
(Empfanger) auftreten?

Es werden nur Sachinhalte weitergegeben.

Ohne Rickmeldung weild der Sender unter Umstanden nicht, ob seine Nachricht vollstandig beim Empfanger
angekommen ist.

Eine Nachricht enthalt neben dem Sachinhalt auch einen Appell, eine Selbstoffenbarung sowie eine
Beziehungsebene. Wenn diese nicht beachtet werden, kann dies zu Stérungen der Kommunikation fiihren.

Die vier Seiten einer Nachricht stdren stets den eigentlichen Sachinhalt, wodurch oftmals keine Kommunikation
zustande kommen kann.

O O oOd

Woraus besteht eine taktische Einheit nach FwDV 37
Fahrzeug

Einsatzmittel

Mannschaft

Gruppe

Staffel

ooodno
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1.54 Welche Aussage(n) zur Reihenfolge bei der Verlegung der B-Druckschlauchleitungen im Léscheinsatz mit
Fahrzeugen mit Léschwasserbehalter ist (sind) richtig?
1 1. Schritt: zwischen dem Hydranten und dem Léschfahrzeug
[J 1. Schritt: zwischen dem Ldschfahrzeug und dem Verteiler
1 2. Schritt: zwischen dem Hydranten und dem Léschfahrzeug
[J 2. Schritt: zwischen dem Ldschfahrzeug und dem Verteiler
[1 Die Reihenfolge muss vom Einheitsfiihrer befohlen werden

1.55 Wie sollen die Funktionen von Angriffs- und Wassertrupp auf dem ersteintreffenden Loschfahrzeug im Brandeinsatz besetzt sein?
Alle Funktionen mit Truppfihrern
Alle Funktionen mit Gruppenfihrern
Alle Funktionen mit Notfallsanitatern
Alle Funktionen mit Atemschutzgeratetragern
Alle Funktionen mit Sprechfunkern
1.56 Welche grundsétzliche(n) Aufgabe(n) hat der Maschinist an der Einsatzstelle?
Er bestimmt die Fahrzeugaufstellung.
Er sichert sofort mit blauem Blinklicht, Warnblinkanlage und Fahrlicht die Einsatzstelle ab.
Er meldet Mangel an den Einheitsfuhrer.
Er Gbernimmt immer die Atemschutziberwachung.
Er bedient die Feuerldschkreiselpumpe und die eingebauten Aggregate.
1.57 Was ist/sind grundsatzlich(e) Aufgabe(n) des Wassertrupps im Ldsch- und Hilfeleistungseinsatz?
Wasserversorgung zum Verteiler herstellen.
Herstellung der Wasserversorgung vom Hydranten zum Fahrzeug.
Legen der Schlauchreserve fur den Angriffstrupp.
Retten.
Einsatzstelle gegen weitere Gefahren absichern.
1.58 Welche Aussage(n) ist/sind zur Wahl der Fahrzeugaufstellung richtig?
Nie im absoluten Halteverbot stehen.
AuBerhalb des Trimmerschattens stehen.
Der Maschinist bestimmt den genauen Ort.
Nicht im Bereich hoher Warmestrahlung stehen.
Dem Einsatzleiter obliegt die Raumordnung.
1.59 Welche(r) Einsatzgrundsatz(-satze) ist/sind richtig?
Angriffstrupp und Wassertrupp sollen mit Atemschutzgeratetragern besetzt sein.
Bei Fahrzeugen mit eingebautem Léschwassertank kann beim Innenangriff immer auf eine unabhangige
Wasserversorgung verzichtet werden.
Bei Einsatzen mit Menschenrettung kann auf das Wiederholen des Einsatzbefehls durch den Truppflhrer verzichtet werden.
Der Trupp geht im Gefahrenbereich grundsatzlich gemeinsam vor.
Der Truppfluhrer ist fur die Sicherheit und Aufgabenerledigung seines Trupps verantwortlich.
1.60 Wann wird bei einem Brandeinsatz der Befehl fiir einen Einsatz mit Bereitstellung erteilt?
Wenn der Einheitsfihrer auf das Eintreffen des zustandigen Zugfiihrers warten muss.
Wenn zwar Wasserentnahmestelle und Lage des Verteilers feststehen, aber die Einsatzstelle noch nicht
vollstandig erkundet ist oder die Beurteilung noch nicht abgeschlossen ist.
Wenn die Entfernung zwischen Fahrzeug und Verteiler besonders weit ist.
Nur bei Einsatzen mit technischer Hilfeleistung, wenn die zu rettende Person erst vom Rettungsdienst versorgt werden muss.
Wenn auf das Eintreffen eines Einheitsflihrers mit Gruppenfihrer-Qualifikation gewartet werden muss.
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1. FUhrung und FwDVen [Fortsetzung]

1.61 Wer baut beim Einsatz einer offenen Wasserentnahmestelle die Saugleitung (bei mehr als zwei Saugschlauchen) auf?
Maschinist, Melder und Schlauchtrupp.

Der Angriffstrupp verlegt die Leitung selbst, der Melder untersttzt.

Wassertrupp und Schlauchtrupp.

Wassertrupp und Angriffstrupp.

Angriffstrupp und Schlauchtrupp.

1.62 Wer gibt beim Aufbau einer Saugleitung die Kommandos?
Der Gruppenfihrer.
Der Schlauchtruppfihrer.
Der Melder.
Der Maschinist.

Der Wassertruppfihrer.

oot s O0OO0od

1.63 Beim Schaumeinsatz mit einer Gruppe ...

... stellt der Schlauchtrupp Zumischer, D-Ansaugschlauch und zwei Schaummittelkanister am Verteiler bereit.

... setzt der Melder den Verteiler.

... setzt der Angriffstrupp den Verteiler.

... bedient der Wassertruppfiihrer den Zumischer und der Wassertruppmann sorgt fir das Heranflihren weiterer
Schaummittelkanister.

... rustet sich der Angriffstrupp mit dem vom Gruppenfiihrer befohlenen Schaumstrahlrohr aus.
1.64 Wann wird gemafll FwDV 3 in der Regel die Schnellangriffseinrichtung vorgenommen?

Bei jedem PKW-Brand.

Grundsatzlich bei der Flachenbrandbekampfung.

Wenn die Lange des Schnellangriffs ausreicht.

Wenn kein weiteres Rohr vorgenommen werden muss.

Beim Innenangriff nur, wenn das Fahrzeug nah am Zugangspunkt zum Geb&ude abgestellt werden kann.
1.65 Welche(r) Einsatzgrundsatz(-satze) im TH-Einsatz einer Gruppe ist/sind richtig?

Zur Ordnung des Raumes werden Absperr- und Arbeitsbereich festgelegt.

Sind Rettungsdienstkrafte auf dem Anmarsch, kann bei zu rettenden Personen auf lebensrettende

SofortmaRnahmen verzichtet werden.

Zu rettende Personen sollten bis zur Ubergabe an den Rettungsdienst nicht ohne Betreuung sein.

Die Rettung sollte unter Beachtung rettungsdienstlicher Erfordernisse erfolgen.

Die personliche Schutzausristung ist den Erfordernissen des Einsatzes anzupassen.

O QOO0 0O0=s OOoOodds O oood

1.66 Der Absperrbereich beim TH-Einsatz ist ...

... Aufstellungs-, Bewegungs- und Bereitstellungsflache fur Einsatzkrafte und Einsatzmittel.

... der Bereich, in dem die MaRnahmen der Einsatzkrafte zur Beseitigung der Gefahren (unmittelbar an der
Gefahrenstelle) durchgefiihrt werden.

... fur alle Einsatzkrafte gesperrt.

... fir Einsatzkrafte, Polizei und Presse frei zuganglich.

... nach auf’en durch die Polizei zu sichern.

o QOoo od

1.67 Der Arbeitsbereich beim TH-Einsatz ist...

...Aufstellungs-, Bewegungs- und Bereitstellungsflache fur Einsatzkrafte und Einsatzmittel.

...der Bereich, in dem die MalRnahmen der Einsatzkrafte zu Beseitigung der Gefahren (unmittelbar an der
Gefahrenstelle) durchgefiihrt werden.

...der Bereich, in dem sich nur die fir die dort notwendigen Arbeiten erforderlichen Krafte aufhalten.

...fr alle Einsatzkrafte zuganglich.

...durch die Polizei zu sichern.

oo od
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1. FUhrung und FwDVen [Fortsetzung]

1.68 Ein selbststéandiger Trupp besteht aus:

1.69

1.70

1.71

1.72

1.73

1.74

1.75

OOo00s O0O0ooO

Truppfihrer und Angriffstrupp.
Maschinist und Schlauchtrupp.

Melder, Truppfihrer und Maschinist.
Truppflhrer, Maschinist und Truppmann.
Wassertrupp und Melder.

arum ist das Léschen eines Schornsteinbrandes mit Wasser gefahrlich?

Hoher Wasserschaden.
Auseinanderreil3en der Schornsteinwandung durch schlagartiges Verdampfen des Léschwassers.
Uberflutung der Kellerrdume.

Rissbildung des Schornsteins und dadurch Vergiftungsgefahr der noch im Haus befindlichen Hausbewohner
durch Kohlenstoffmonoxid.

Was muss bei der Fahrzeugaufstellung beachtet werden?

|
|
|
O

Zugang zur Einsatzstelle nicht behindern.

An- und Abfahrt von Rettungsdienst-Fahrzeugen.
Trimmerschatten.

ELW weit nach vorne.

Was versteht man in den Feuerwehrdienstvorschriften unter dem Begriff "retten"?

O0000s 0O0O0O0O0O0=s O0O0O0Os OOoOodos OoOood

In Sicherheit bringen von Kunstwerken.

Befreien aus lebens- oder gesundheitsgefahrdenden Zwangslagen.
Lebensrettende SofortmaRnahmen.

Verhinderung des Auslaufens von gefahrlichen Stoffen in die Umwelt.
Das Ldschen eines Feuers.

elche taktische(n) Einheit(en) gibt es gemalk FwDV 3?

Staffel.

Selbststandiger Trupp.
Gruppe.

Selbststandige Gruppe.
Zug.

ie gliedert sich die Mannschaftsstarke der Gruppe?

1/ 5/ 6.
178/ 9.
1/ 2/ 3.
1/7/ 8.
1/ 3/ 4.

elche Bestandteile muss ein Befehl im Léscheinsatz ohne Bereitstellung enthalten?

Mittel.

Ziel und Weg.

Kurze Lageschilderung.

Lage des Verteilers und Wasserentnahmestelle.
Einheit und Auftrag.

ofiir ist der Truppfuihrer verantwortlich?

Auftragserledigung.
Sicherheit seines Trupps.
Strahlrohrfihrung.
Absperrmalinahmen.
Bedienung der Pumpe.
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1. FUhrung und FwDVen [Fortsetzung]

1.76 Welche Einsatzarten unterscheidet die FwDV 37

1.77

1.78

1.79

1.80

1.81

1.82

1.83

ool Os 0OObdbds ObOodds OObotds OboOddbs OoOoodd

Einsatz mit Bereitstellung.

Einsatz mit reduzierter Personalstarke.
Einsatz ohne Melder.

Einsatz ohne Bereitstellung.

Einsatz mit einer Staffel.

elche Aufgabe(n) hat der Melder bei Einsatzen nach FwDV 3?

Er Gbernimmt immer die Atemschutziberwachung.

Er kuppelt die Saugleitung an der Pumpe an.

Er unterstitzt den Maschinisten.

Er Gbernimmt befohlene Aufgaben.

Er unterstitzt zu Anfang des Einsatzes immer den Gruppenfihrer bei der Erkundung der Lage.

elche Aufgabe(n) hat der Angriffstrupp bei Brandeinsatzen ohne Bereitstellung nach FwDV 3?

Er nimmt das erste einzusetzende Strahlrohr vor.

Er stellt mit dem Schlauchtrupp die offene Wasserentnahmestelle her.
Er verlegt seine C-Leitung immer selbst.

Er Gbernimmt im TH-Einsatz die Erstversorgung des Patienten.

Er setzt den Verteiler.

elche Aufgabe(n) hat der Schlauchtrupp bei Einsatzen nach FwDV 37

Er verlegt flr vorgehende Trupps die Leitung zwischen Strahlrohr und Verteiler.

Er nimmt in der Regel das erste einzusetzende Strahlrohr vor.

Er setzt den Verteiler.

Er stellt zusammen mit dem Melder und dem Maschinisten die offene Wasserentnahmestelle her.
Er bringt auf Befehl zusatzliche Gerate in Stellung (Sprungpolster; Lifter; Beleuchtungsgerat; u.a.).

elche(r) Einsatzgrundsatz/-satze der FwDV 3 ist/sind richtig?

Mit dem Innenangriff darf erst begonnen werden, wenn eine stdndige Wasserabgabe gesichert ist.
Trupps, welche ihre Aufgabe erledigt haben und einsatzbereit sind, sammeln sich am Fahrzeug.

In besonderen Situationen kann ein Trupp verstarkt werden.

Ein Trupp darf nie getrennt werden.

Die Funktionen des Angriffstrupp und des Wassertrupp sollen mit Atemschutzgeratetragern besetzt sein.

as ist beim Kommando "Zum Abmarsch fertig!" gemal FwDV 3 zu tun?

Der Melder prift, ob alle Gerate ordnungsgemaf verladen und gesichert sind, ob alle Geraterdume ordnungsgeman
verschlossen sind und ob das Fahrzeug fahrbereit ist. Er meldet dem Gruppenfiihrer "Fahrzeug fahrbereit".

Die benutze Wasserentnahmestelle wird wieder in ordnungsgemafen Zustand versetzt.

Nach einem Schaumeinsatz sind alle dafir benutzen Armaturen und Schlduche grindlich zu spilen.

Alle Schlauchleitungen werden durch den Wassertrupp und Schlauchtrupp zuriickgenommen.

Der Angriffstrupp verlastet alle wasserfiUhrenden Armaturen und alle eingesetzten Gerate wieder
ordnungsgemalf im Fahrzeug.

Auf welchen Trupp kann bei Personalmangel als erstes verzichtet werden?

ooogdo

Angriffstrupp.
Wassertrupp.
Gruppenfuhrer und Melder.
Schlauchtrupp.
Meldertrupp.

Welches sind die Kriterien, die eine Sofortrettung aus einem Fahrzeug rechtfertigen?

|
|
|
O

Akute lebensbedrohende Gefahrdung des Patienten durch Aussetzen der Atmung.

Der Patient ist im Beinbereich eingeklemmt, jedoch vital nicht geféhrdet.

Der Patient weist alle drei Vitalfunktionen auf, ist jedoch durch z.B. Brandentstehung, Explosion usw. stark gefahrdet.
Der Airbag des Unfallfahrzeugs hat nicht ausgelést.
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1. FUhrung und FwDVen [Fortsetzung]

1.84 Wovon héngt es ab, ob ein explosionsgeschitztes elektrisches Betriebsmittel fur eine bestimmte Einsatzsituation geeignet ist?

1 Art des Ziindschutzes im Geréat.

[1 Aggregatzustand des vorhandenen Stoffes.

[0 Verwendete Olqualitat bei Olkapselung im Gerét.
[1 Zindtemperatur des vorhandenen Stoffes.

1.85 In welche Bereiche wird eine Einsatzstelle beim Hilfeleistungseinsatz gemal FwDV 3 zur Ordnung des Raumes eingeteilt?

O Sicherheitsbereich.
0 Gefahrenbereich.
[0 Absperrbereich.
[ Arbeitsbereich.
[0 Rettungsbereich.
1.86 Woraus ergeben sich nach FwDV 100 die verschiedenen Fuhrungsebenen?
[J Fuhrungsebenen ergeben sich aus der taktischen Gliederung der Krafte.
[J Fuhrungsebenen ergeben sich aus der taktischen Gliederung des Raumes.
[1 Filhrungsebenen ergeben sich nach dem Grundsatz des finanziell glinstigsten Einsatzes.
[] Fuhrungsebenen ergeben sich aus den rechtlichen Vorgaben zur Schadensbekampfung.
1.87 Wozu dient die Kontrolle im Rahmen des Flhrungsvorganges nach FwDV 1007?
[ Zur Feststellung, ob die befohlenen Malnahmen die erwartete Wirkung haben bzw. zeigen.
[0 Zur Weiterfiihrung des Entschlusses.
[ Zur Feststellung, ob und wie sich die Lage verandert hat.
1.88 Was qilt firr topografische Karten?
[J Anhand der Hohenlinien lasst sich das Gefalle ermitteln.
1 Mit Hilfe der topografischen Karten lasst sich der Einsatzschwerpunkt bestimmen.
[J Topografische Karten sind fir den Feuerwehreinsatz nicht zu gebrauchen.
[J Anhand der Karte Iasst sich eine Aussage zum Bewuchs treffen.
[J Die Gebaudenutzung lasst sich aus der Karte ablesen.

1.89 Welche der folgenden Aussagen zu Fuhrungsgrundsatzen ist/sind richtig?

[0 Zur Erfullung der Fiihrungsaufgaben miissen Aufgaben, Befugnisse und Mittel aufeinander abgestimmt sein.

[0 Beider Anwendung des kooperativen Fiihrungsstil wird neben der Ubertragung von Entscheidungskompetenz
auch die Gesamtverantwortung aufgeteilt.

] Unterstellungsverhaltnis und Weisungsrecht miissen klar festgelegt werden.

1.90 In der Erstphase kann es vorkommen, dass Einsatzkrafte nicht Uber eine umfassende ABC-Ausbildung und ABC-
Schutzausristung verfiigen. Sie konnen deshalb haufig nicht alle erforderlichen EinsatzmalRnahmen ergreifen. Sie
kénnen aber mindestens die Maflnahmen entsprechend der GAMS-Regel durchfiihren. Welche Aussage(n) zum
Vorgehen gemal der GAMS-Regel ist/sind richtig?

[1 Bei Transportunfallen mit radioaktiven Strahlern ist vor der Menschenrettung stets ein dreifacher Brandschutz
sicher zu stellen.

[1 Nach der Erkundung wird die Einsatzstelle gesichert, die Menschenrettung eingeleitet und eine Nachforderung
von zusatzlich erforderlichen Kraften abgesetzt.

[l Zunachst muss die Absperrung des Gefahrenbereichs komplett erfolgt sein, erst dann wird bei einer geretteten
Person mit der Not-Dekontamination begonnen.

[1 Lebensrettende SofortmalRnahmen (z.B. Reanimation) sind vor der Not-Dekontamination einzuleiten.

1.91 Wann ist eine Gefahr im taktischen Sinne erkannt?

[0 Eine Gefahr ist erkannt, wenn die Riickseite eines Gebaudes erkundet wurde.

[J Eine Gefahr ist erkannt, wenn eine Ursache identifiziert ist.

[J Eine Gefahr ist erkannt, wenn Ursache, Wirkung und bedrohtes Objekt identifiziert sind.

[J Eine Gefahr ist erkannt, wenn der zweite Rettungsweg nur durch Leitern der Feuerwehr sichergestellt werden kann.
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1. FUhrung und FwDVen [Fortsetzung]

1.92 Was kennzeichnet ein Feedback?

O Ich-Form
[1 Direktes Ansprechen
[J Keine Rechtfertigung
[1 Positives und Negatives
1.93 Welche Aussage(n) zur Wahrnehmung ist/sind richtig?
[l Eine gegebene Einsatzlage kann nach gemeinsamer Erkundung von zwei unterschiedlichen Fiihrungskréaften
vollig anders wahrgenommen werden.
[0 Bei der Wahrnehmung einer Einsatzlage spielen Faktoren wie Ausbildung und Einsatzerfahrung des
Wahrnehmenden keine Rolle.
1 Wird ein Melder mit der Erkundung eines Teilbereiches einer Einsatzstelle beauftragt, kann es sein, dass die von
ihm erkannte grof3te Gefahr eine andere ist, als die des Einsatzleiters.
[ Eine gegebene Einsatzlage wird nach gemeinsamer Erkundung von zwei unterschiedlichen Fiihrungskraften von
diesen beiden véllig identisch wahrgenommen.
1.94 Welche Aussage(n) zum JOHARI-Fenster ist/sind richtig?
[1 Die Abmessungen sollten mindestens 0,90 m x 1,20 m betragen, die Oberkante der Briistung eines solchen
Fensters darf nicht héher als 1,20 m iber dem FuRboden liegen.
[1 Das JOHARI-Fenster ist ein Kommunikationsmodell mit 6 unterschiedlichen Feldern.
[1 Einzelne Felder des JOHARI-Fensters kdnnen sich im Laufe der Zeit in der GrofRe andern.
1.95 Welche Aussage(n) zum JOHARI-Fenster ist/sind richtig?
[l Das JOHARI-Fenster bildet die Wahrnehmung eines Menschen in Bezug auf sich selbst und andere ab.
[1 Das Feld Freies Handeln / "Arena" lasst sich durch Kommunikation vergrofiern.
[ Das Feld Unbekanntes/Unbewusstes lasst sich durch Kommunikation vergrofRern.
[l Das Feld "Blinder Fleck" kdnnte wie folgt beschrieben werden: Andere Menschen kénnen Eigenarten eines
Menschen bemerken, die er selbst noch nicht bemerkt hat.
1.96 Welche Aussage(n) zur Flihrung von Menschen ist/sind richtig?
[1 Es muss immer autoritar gefiihrt werden.
(1 Es darf nie autoritar gefiihrt werden.
[J Es muss immer kooperativ geflihrt werden.
[1 Es darf nie kooperativ gefiihrt werden.
[J Es muss lageabhangig / situativ gefiihrt werden.
1.97 Was sind Leitsatze bzw. Leitgedanken fur einen Dialog?
[0 Zuhoren
[0 Wer fragt, fuhrt
[ Stérungen sind nachrangig
[0 Menschen da abholen, wo sie stehen
[J Der Problemtrager kennt auch keine Lésung
1.98 Aus welchen Komponenten setzt sich die Fihrungskompetenz zusammen?
[0 Fachliche Kompetenz
O Zeitliche Kompetenz
0 Soziale Kompetenz
O Uberértliche Kompetenz
1.99 Wodurch ist der kooperative Flhrungsstil gekennzeichnet?
[ Autoritéare Fihrung durch die Fiihrungskraft
] Information und Beteiligung der Mannschaft durch die Flihrungskraft
[J Hohe Handlungsfreiheit der Mitarbeiter
[0 Geringe Handlungsfreiheit der Mitarbeiter
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1.100Welche Vorteile bietet der autoritédre Fiihrungsstil?
[l Gute Ergebnisse durch lange Diskussionen.
O Schnelle Entscheidungen sind mdglich.
[1 Mitarbeiter werden optimal beteiligt.
[J Mitarbeiter kdnnen im Entscheidungsprozess umfangreich mitwirken.

1.101Wie unterscheidet sich der Ermessensspielraum bei verschiedenen Fihrungsstilen?
[ Autoritar: geringer Ermessensspielraum der Mitarbeiter
[J Autoritar: hoher Ermessensspielraum der Mitarbeiter
[0 Kooperativ: geringer Ermessensspielraum der Mitarbeiter
[0 Kooperativ: hoher Ermessensspielraum der Mitarbeiter

1.102Was kennzeichnet das Spannungsfeld der Flihrungskraft?
[0 Ubergeordnete Ziele, eigene Interessen und die Interessen der Mitarbeiter sind oftmals nur schwer in Einklang zu bringen.
[l Zur Umsetzung der eigenen Interessen fehlen immer die finanziellen Mittel.
[1 Die Mitarbeiter haben keine eigenen Interessen und bringen sich daher nicht ein.

1.103Wann ist im Rahmen eines Brandereignisses die Einrichtung einer Riegelstellung sinnvoll bzw. notwendig?
[l Wenn ein vorgehender Trupp an einem unkontrollierten Brand vorbei vorgehen muss.
Wenn an das Brandobjekt angrenzende Gebaudeteile und/oder Gebaude durch eine direkte Brandbekdmpfung
nicht sicher vor Ausbreitung geschutzt werden kénnen.
Wenn ansonsten nicht alle Krafte sinnvoll eingesetzt werden kénnten (Motivation der Helfer).
Wenn eine direkte Brandbekdmpfung nicht mdglich ist.

Wenn die vorhandenen baulichen MaRnahmen des vorbeugenden Brandschutzes nicht ausreichen, eine
Ausbreitung zu verhindern.

O
|
|
O

1.104Sie planen die Wasserversorgung Uber eine lange Wegstrecke. Was missen Sie dabei berlicksichtigen?
[1 Die Topografie des Gelandes (besonders Hohenunterschiede).
0 Die verfigbaren Pumpen.
[1 Die Entfernung (Luftlinie).
[l Die Lange der tatsdchlichen Schlauchstrecke.
[l Die zu fordernde Wassermenge.

1.105Sie planen die Wasserversorgung Uber eine lange Wegstrecke. Fur eine Forderstrecke in geschlossener Schaltreihe
mit einfacher B-Leitung und einem Fluss von 800 I/min bendtigen Sie bei Verwendung alterer Pumpen mit einem
Nennférderdruck von 8 bar insgesamt 7 Verstarkerkraftspritzen. Was kénnen Sie unternehmen, um die Zahl der
Pumpen zu reduzieren, ohne die Forderleistung zu veréandern?

Sie kdnnen Pumpen mit einem héheren Nennférderdruck (z.B. 10 bar) verwenden.
Sie kdnnen statt der geschlossenen Schaltreihe eine offene Schaltreihe verwenden.
Sie kénnen statt der einfachen B-Leitung eine doppelte B-Leitung legen.

Sie kénnen Pumpen mit einer Nennfoérderleistung von 1600 I/min bei 8 bar Nennférderdruck unter Nutzung des
Garantiepunktes 2 verwenden.

oood

1.106Wagen Sie den Einsatz einer Steckleiter gegen den einer Schiebleiter ab, wenn es um die Rettung einer Person aus
dem 2. OG geht. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

Die Schiebleiter muss ebenso wie die Steckleiter nach dem Instellungbringen nicht mehr besonders gesichert werden.

Die Steckleiter bendétigt fir das Instellungbringen und beim Sichern weniger Personal.

Die Steckleiter ist schneller in Stellung zu bringen als die Schiebleiter.

Eine Steckleiter kann notfalls auch bei raumlich engen Verhaltnissen aufgestellt werden, beispielsweise durch
Unterstecken der Leiterteile.

ooog

1.107Welche Aussage(n) zum Rettungsdienst in NRW ist/sind richtig?
[J Trager des Rettungsdienstes sind die Kreise und die kreisfreien Stadte.
[1 Die Leitstellen fiir den Rettungsdienst diirfen nicht mit den jeweiligen Leitstellen fiir den Feuerschutz zusammengefasst sein.

1 Fdir die Qualifikation des im Rettungsdienst eingesetzten Personals gibt es keine besonderen Vorgaben. Wenn
ein Rettungssanitater dabei ist, reicht das aus.
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1.108Welche Gefahr(en) entsteht/entstehen beim Betrieb von mobilen Stromerzeugern, wenn mehr als 100 m
Leitungslange angeschlossen werden?
[1 Der Verbraucher wird nicht mehr ausreichend mit Strom versorgt.
[] Die Leistung des Stromerzeugers libersteigt den Grenzwert.
[1 Der Widerstand des Schutzleiters wird zu groR.
[J Keine. Es kdnnen unbedenklich mehr als 100 m Leitungslange angeschlossen werden.

1.109Bei der Abnahme eines neuen LF fir lhre Dienststelle prifen Sie die Garantiepunkte der neuen FP. Was sind bei
einer Feuerloschkreiselpumpe diese Garantiepunkte?
1 Der SchlieRdruck von 14-16 bar.
] Ein saugseitiger Unterdruck von mindestens -0,8 bar im Rahmen der Trockensaugprobe.
[] Leistungsdaten, die von der Pumpe in jedem Fall, Uiblicherweise ohne unter voller Last zu laufen, erreicht werden miissen.

1.110Sie wollen im Rahmen einer technischen Hilfeleistung einen Mehrzweckzug einsetzen. Was kdme als Festpunkt fur
einen Z 32 in Frage, wenn der Mehrzweckzug nahe seiner Leistungsgrenze eingesetzt werden muss?
[J Ein glinstig abgestellter PKW (Gelandewagen) mit Anhangerkupplung.
[1 Der Anschlagpunkt eines RW.
[J Ein Baum mit einem Durchmesser von ca. 10 cm.
[J Ein Baum mit einem Durchmesser von 70 cm.
[l Ein Erdanker auf einem gepfliigten Feld.

1.111 Sie setzen ein reines Ex-Warngerat in einem Einsatz ein. Welche(s) Messergebnis(se) erwarten Sie?
[1 Einen Wert in ppm
[J Einen Wert in Volumenprozent (% Vol)
[J Einen Wertin % UEG
[1 Angaben zu den gemessenen Stoffen

1.112Sie wollen beurteilen, ob ein CSA gegen einen ausgetretenen Stoff resistent ist. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[1 CSAsind gegen alle bekannten Stoffe resistent, mindestens fiir die Nutzungsdauer eines Langzeit-PA.
[1 Die Widerstandsfahigkeit hangt vom Typ des CSA ab und kann je nach Hersteller und Typ deutlich unterschiedlich sein.
[] Firjeden Typ CSA gibt es entsprechende Listen mit Widerstandsdauern gegen eine Vielzahl ausgewahlter Chemikalien.

1.113Wodurch unterscheiden sich Kernmantel-Dynamikseile (z.B. aus dem Geratesatz Absturzsicherung) von Feuerwehrleinen?
[0 Der Aufbau des Seils ist anders.
[J Eine Feuerwehrleine ist stabiler als ein Dynamikseil aus dem Absturzsicherungssatz.
[ Eine Feuerwehrleine kann bei dynamischer Belastung schon bei relativ geringen Lasten reillen.
[ Ein Kernmantel-Dynamikseil ist dazu geeignet, die mit einem Sturz ins Seil verbundene dynamische Belastung aufzunehmen.

1.114Fir welche Aufgaben dirfen Sie eine Feuerwehrleine verwenden?
[0 Zum Heraufziehen, Abseilen und Sichern von Geraten.
[J Zum Halten von Einsatzkraften in Verbindung mit dem Feuerwehr-Haltegurt.
[J Zum Sichern zu rettender Personen, beispielsweise beim Besteigen einer Leiter.
[] Als Ersatz fiir das Seil im Geratesatz Absturzsicherung, wenn dieses beschadigt wurde.
[J Zum Selbstretten mit dem Feuerwehr-Haltegurt.

1.115Welche Léschmittel stehen Ihnen mit der Normbeladung eines HLF 20 zur Verfigung?
Wasser

Schaum

ABC-Pulver

CcO2

M-Pulver

ooodno
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1.116Welche Einsatzmdglichkeiten bietet eine Warmebildkamera?
1 Aufspiren von Glutnestern und anderen Warmequellen beim Brandeinsatz.
[l Auffinden von Personen in verqualmten Bereichen.
[J Sicherung des Riickzugsweges vorgehender Trupps als Ersatz flir Schlauchleitung oder Leine.
[1 Auffinden von Personen in der Dunkelheit.
[J Die Abschatzung des Fiillstandes von Tanks und Flissiggasflaschen.

1.117Welche Aussage(n) zu hydraulischen Rettungsgeraten ist/sind richtig?
[J Schneid- und Spreizgerate sowie Kombigerate werden in unterschiedliche Leistungsklassen eingeteilt.
[0 Das Hydraulikol aller Gerate ist jahrlich zu erneuern.
1 Mit einem Spreizgerat kann generell eine hdhere Kraft erzielt werden, als mit einem Rettungszylinder.

1.118Welche Aussage(n) zum Sichern von Einsatzstellen gegen flieBenden Verkehr ist/sind nach FwDV1 richtig?
[1 Der Beginn der Absicherung auf StraBen auf3erhalb geschlossener Ortschaften hat ungefahr 100 Meter vor der
Einsatzstelle zu erfolgen.

Der Beginn der Absicherung auf StraRen auf3erhalb geschlossener Ortschaften hat ungefahr 200 Meter vor der
Einsatzstelle zu erfolgen.

|

1 Bei uniibersichtlichen StraRenfiihrungen (Kurven, Kuppen, sonstigen Sichtbehinderungen) sind ggf. gréere
Sicherheitsabstiande zu wahlen.

|

Auf Autobahnen mit Richtungsfahrbahn ohne Geschwindigkeitsbegrenzung hat der Beginn der Absicherung 200
Meter entgegen der Fahrtrichtung vor der Einsatzstelle zu erfolgen.

1.119Die FwDV 3 gibt Einsatzgrundsatze vor. Welche Aussage(n) zu diesen Einsatzgrundsatzen ist/sind richtig?
[ Die Erstversorgung (mindestens Erste Hilfe) hat Prioritat.
[ Die Rettung sollte unter Beachtung rettungsdienstlicher Erfordernisse erfolgen.
[0 Eine zu rettende Person soll bis zur Ubergabe an den Rettungsdienst nicht ohne Betreuung sein.
[ Die schonende Rettung ist der Sofortrettung vorzuziehen

1.120Welche Aussage(n) zu einem Gruppenfiihrerbefehl nach FwDV 3 ist/sind richtig?
[l Der Befehl zum Einsatz mit Bereitstellung endet mit "Zum Einsatz fertig!".
[1 Der Befehl zum Einsatz ohne Bereitstellung endet mit "Zum Einsatz fertig!".

[J Nur wenn ausreichende Informationen zur Bestimmung des Einsatzauftrages vorliegen, befiehlt der
Einheitsfuihrer einen Einsatz ohne Bereitstellung.

1.121Welche Aussage(n) zu Betreuungsauftragen vom Gruppenfihrer ist/sind richtig?
[0 Jede Person an einer Einsatzstelle soll bis zur Ubergabe an den Rettungsdienst betreut werden.
[ Eine einmal an einer Einsatzstelle vorgefundene Person wird nicht mehr alleine gelassen.
[0 Uber die Betreuung von Personen wird anhand des Fiihrungsvorganges aufgrund der Gefahrenlage entschieden.

1.122Die FwDV 3 gibt Einsatzgrundsatze vor. Welche Aussage(n) zu diesen Einsatzgrundsatzen ist/sind richtig?
[J Mit dem Innenangriff darf erst begonnen werden, wenn eine standige \Wasserabgabe sichergestellt ist, z. B.
wenn das mitgefiihrte Léschwasser bis zum Aufbau einer Léschwasserversorgung ausreicht.
[ 1 Die Funktionen fiir Angriffs- und fiir den Wassertrupp sollen mit Atemschutzgeratetragern besetzt sein.
[ Zur Rettung von Menschenleben darf vom Sicherheitstrupp abgewichen werden.
[0 Jede Person an der Einsatzstelle soll bis zur Ubergabe an den Rettungsdienst betreut werden.

1.123Wer tragt nach der FwDV 7 die Verantwortung fur die Atemschutziiberwachung?
[0 Der Einheitsfuhrer.
[0 Der Maschinist.
[1 Der vom Einheitsfiihrer bestimmte Atemschutziiberwacher.
[0 Der Melder.
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1.124Die FwDV 7 gibt Einsatzgrundsatze vor. Welche Aussage(n) zu diesen Einsatzgrundsatzen ist/sind richtig?
Jeder Atemschutzgeratetrager ist fur seine Sicherheit eigenverantwortlich.

Atemschutzgerate sind aufRerhalb des Gefahrenbereiches an- und abzulegen.

Vor dem Einsatz muss eine Einsatzkurzpriifung durchgefihrt werden.

Zwischen zwei Atemschutzeinsatzen ist eine Ruhepause einzulegen.

Der Flussigkeitsverlust der Einsatzkrafte ist durch geeignete Getranke auszugleichen.

Vor und wahrend der Einnahme von Speisen und Getranken ist die Hygiene zu beachten.

ooooog

1.125Die FwDV 7 gibt Einsatzgrundsatze vor. Welche Aussage(n) zu diesen Einsatzgrundsatzen ist/sind richtig?
[ Zur Menschenrettung kann auf einen Sicherheitstrupp verzichtet werden.
1 An jeder Einsatzstelle muss fiir die eingesetzten Atemschutztrupps mindestens ein Sicherheitstrupp zum Einsatz
bereit stehen.

[l Gehen Atemschutztrupps Uber verschiedene Angriffswege in von auen nicht einsehbare Bereiche vor, soll fiir
jeden dieser Angriffswege mindestens ein Sicherheitstrupp zum Einsatz bereitstehen.

1.126Als Einsatzgrundsatz muss nach der FwDV 7 fiir die eingesetzten Atemschutztrupps mindestens ein Sicherheitstrupp
zum Einsatz bereit stehen. Welche Ausnahmen sieht die FwDV 7 fiir diesen Grundsatz vor?
[1 Die Menschenrettung.
[1 Eine Gefahrdung des Atemschutztrupps ist weitestgehend auszuschlieRen.
[1 Die Rettung des Atemschutztrupps ist auch durch einen Sicherheitstrupp ohne Atemschutz moglich.
[1 ABC-Lagen im Freien.

1.127Wie wird eine Erkundung durchgefiihrt?
[1 Die Erkundung kann von Einsatz zu Einsatz lageabhangig unterschiedlich verlaufen.
[1 Die Erkundung sollte nach FwDV3 im Hilfeleistungseinsatz nicht alleine erfolgen.
[l Die Erkundung muss vom Gruppenfiihrer alleine durchgefiihrt werden, sobald kein Melder verfligbar ist.
[1 Die Erkundung der gesamten Einsatzstelle muss vor dem ersten Befehl an die Mannschaft abgeschlossen sein.

1.128Welche Aussage(n) ist/sind in Hinblick auf Einzelbefehl und Gesamtbefehl richtig?
[1 Der Einzelbefehl betrifft immer nur einzelne Filihrungskrafte.
[1 Der Gesamtbefehl gilt fiir mehrere Empfanger in gleicher Weise und wird zur gleichen Zeit an alle abgesetzt.
[J Im Loscheinsatz fordert die FwDV 3 Einzelbefehle an die Truppfihrer.

1.129Welche Aussage(n) zum Befehl nach FwDV 100 ist/sind richtig?
1 Auftragstaktik 1asst den Empfangern Handlungsfreiheit bei der Durchfiihrung.
[ Befehlstaktik Iasst den Empfangern Handlungsfreiheit bei der Durchfiihrung.
[ Ein Gruppenfiihrer darf ausschlieBlich in Auftragstaktik befehlen.
[l Ein Gruppenfiihrer darf nicht in Auftragstaktik befehlen.

1.130In welcher Reihenfolge wird ein Gruppenfuhrerbefehl ohne Bereitstellung nach FwDV 3 gegeben?
[1 Wasserentnahmestelle, Lage des Verteilers, Einheit, Auftrag, Mittel, Ziel, Weg, VOR!
[l Wasserentnahmestelle, Lage des Verteilers, Zum Einsatz fertig!
] Einheit, Auftrag, Mittel, Lage des Verteilers, VOR!

1.131Welche Elemente sind Bestandteil des Filhrungsvorgangs nach FwDV 1007?
1 Befehl
[0 Erkundung/Kontrolle
[J Rickmeldung
[J Planung

1.132Mit welchen Merkmalen beschreibt die FwDV 100 den kooperativen Flhrungsstil?

[1 Geringer Ermessensspielraum bei der Umsetzung von Befehlen.
[l Heranziehen von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern und Fachleuten zur Beratung und Beteiligung an Entscheidungen.
[1 Beteiligen an der Entscheidungsfindung und am Ergebnis der MaRnahmen.
[l Unterordnen unter den Willen der Vorgesetzten.
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1.133Mit welchen Merkmalen beschreibt die FwDV 100 den autoritdren Fihrungsstil ?
[l Schnelle Entscheidungen und MaRnahmen sind notwendig.
1 Informieren tber Lage und Absicht der Flihrenden.
[J Ausgepragte Amtsautoritat.
[l Delegieren von Verantwortung und Aufgabenerledigung mit eigener Handlungsfreiheit.

1.134Zwischen welchen Fuhrungsstilen differenziert die FwDV 1007
1 Autoritarer FUhrungsstil und kooperativer Fiihrungsstil
[ Autoritarer Flihrungsstil und hierachischer Fiihrungsstil
[ Demokratischer Fiihrungsstil und kooperativer Flihrungsstil
[] Laissez-faire-Fiihrungsstil und Befehlsstil

1.135Wie beschreibt die FwDV 100 den Begriff "Fuhrung"?
[0 Andere zu veranlassen, das zu tun, was zur Erreichung des gesetzten Zieles erforderlich ist
[l Die Einflussnahme auf die Entscheidungen und das Verhalten anderer Menschen mit dem Zweck, mittels
steuerndem und richtungsweisendem Einwirken vorgegebene und aufgabenbezogene Ziele zu verwirklichen

[1 Das gesamtverantwortliche Handeln flr eine Einsatzstelle und fiir die dort eingesetzten Einsatzkrafte

1.136Welche Feuerwehrdienstvorschrift regelt die Ausbildung der Freiwilligen Feuerwehr?
[l FwDV 1
[1 FwDV 2
[1 FwDV 3
[1 FwDV 4

1.137Welche maximale Rettungshéhe hat die 4-tlg. Steckleiter nach der FwDV 10 (nur eine Antwortmoglichkeit ist richtig)?
[J 1. Obergeschoss
[J 2. Obergeschoss
[0 3. Obergeschoss
[J 4. Obergeschoss

1.138Welche Befehlsarten gibt es nach der FwDV 1007?
Einzelbefehle

Gesamtbefehle

Kommandos

Pflichtbefehle

Absichtsbefehle

Vorbefehle

ooooog

1.139Welche Aussage(n) zu Fihrungsstufen nach der FwDV 100 ist/sind richtig?
[J Die Fihrungsstufe A wird regelmaRig durch den Leiter der Feuerwehr oder seinen Vertreter wahrgenommen.
[1 Die Fuhrungsstufe A umfasst das Flihren ohne Fiihrungseinheit.
[l Unter die Fiihrungsstufe A kdnnen taktische Einheiten bis zur Starke von zwei Gruppen gefasst werden.
[J Ein Zug an einer Einsatzstelle wird unter die Flihrungsstufe B gefasst.

1.140Welche Aussage(n) zur Fiihrungsebene nach FwDV 100 ist/sind richtig? Flihrungsebenen im Feuerwehreinsatz ergeben sich ...
[1 ... aus der taktischen Gliederung der Krafte nach Starke und Art von Einheiten und Verbanden.
[1 ... aus der taktischen Gliederung des Raumes nach Art und Ausmal des Einsatzraumes sowie nach Art der Einsatztatigkeit.
[ ... aus den rechtlichen Vorgaben zur Schadenbekampfung, vor allem bei GroReinsatzlagen und im Katastrophenfall.

1.141Welche Aussage(n) zur Fihrungsebene nach FwDV 100 ist/sind richtig?

[J Die Fihrungsebene ist ein spezifisches Merkmal der Flihrungsorganisation.
1 Alle Fihrungskrafte mit vergleichbarem Zustandigkeits- und Verantwortungsbereich und in gleichem
Unterstellungsverhaltnis bilden eine Fihrungsebene.
[1 Die Fuhrungsebenen ergeben sich aus der Gliederung der Einheiten und aus den Erfordernissen der Lage.
1 Alle Fihrungskréafte einer Fllhrungsebene haben dieselbe Qualifikation.
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1.142Was ist ein Fihrungsgrundsatz nach der FwDV 1007?
[1 Die Zusammenarbeit mit anderen, nicht unterstellten Kraften und Stellen muss gewahrleistet werden.
[1 Die Pflicht zur Fiirsorge und zur Erhaltung der Leistungsfahigkeit gegenliber den Einsatzkraften muss beachtet werden.
[1 Auch bei Anwendung eines kooperativen Fiihrungsstils bleibt die Gesamtverantwortung der Einsatzleiterin oder
des Einsatzleiters unberihrt.
[1 Die grofite Gefahr bekommt die meisten Einsatzkrafte.
[1 Der autoritare Fiihrungsstil ist gegenliber dem kooperativen Fiihrungsstil bevorzugt einzusetzen.

1.143Was ist ein FUhrungsgrundsatz nach der FwDV 1007

Aufgaben, Befugnisse und Mittel missen aufeinander abgestimmt sein.

Aufgabenbereiche missen uberschaubar und klar abgegrenzt sein.

Unterstellungsverhaltnis und Weisungsrecht missen klar festgelegt werden.

Die Zusammenarbeit mit anderen, nicht unterstellten Kraften und Stellen muss gewahrleistet werden.

Die Pflicht zur Fursorge und zur Erhaltung der Leistungsfahigkeit gegeniiber den Einsatzkraftenmuss beachtet werden.

Auch bei Anwendung eines kooperativen Flhrungsstils bleibt die Gesamtverantwortungder Einsatzleiterin oder
des Einsatzleiters unberuhrt.

Ooooood

1.144Welche maximale Rettungshdhe hat die 3-tlg. Schiebleiter nach der FwDV 107?
0 Ca.6m
O Ca.7m
[0 Ca.8,40m
[0 Ca. 12,00 m

1.145Was ist ein FUhrungsgrundsatz nach der FwDV 1007
[J Aufgaben, Befugnisse und Mittel miissen aufeinander abgestimmt sein.
[ Aufgabenbereiche missen iiberschaubar und klar abgegrenzt sein.
1 Auch bei Anwendung eines kooperativen Fiihrungsstils bleibt die Gesamtverantwortung der Einsatzleiterin oder
des Einsatzleiters unberihrt.

[1 Alle Fihrungskrafte an der Einsatzstelle bilden zusammen die Einsatzleitung.

1.146Was ist ein Fihrungsgrundsatz nach der FwDV 100?
[1 Aufgaben, Befugnisse und Mittel miissen aufeinander abgestimmt sein.
[J Aufgabenbereiche miissen liberschaubar und klar abgegrenzt sein.
1 Unterstellungsverhaltnis und Weisungsrecht miissen klar festgelegt werden.
[1 Die Zusammenarbeit mit anderen, nicht unterstellten Kraften und Stellen muss gewabhrleistet werden.
[ Erst retten, dann léschen.

1.147Welche Aussage(n) zum Befehl nach FwDV 100 ist/sind richtig?
[l Befehle werden mit dem Anspruch auf Gehorsam erteilt.
[1 Befehle miissen durchfiihrbar sein.
[1 Die Fiihrungskréafte sind nur berechtigt, an die ihnen unterstellten taktische Einheiten oder Verbande Befehle zu erteilen.
[1 Die Befehlsgewalt schlie3t nicht nur das Recht, sondern auch die Pflicht zum Befehlen ein.
[0 Fuhrungskraften steht frei, ob sie erhaltene Befehle umsetzen.

1.148Welche maximale Rettungshéhe hat die 4-tlg. Steckleiter nach der FwDV 107?
O Ca.6m
0 Ca.7,20m
[0 Ca.8,40m
[0 Ca.12,20m

1.149Welche Sicherheitsabstande sind nach der FwDV 10 zu spannungsfihrenden Teilen einzuhalten?
[ Bis 1000 Volt - Mindestabstand 1 m
1 Bis 15000 Volt - Mindestabstand 1,5 m
0 Uber 1000 Volt - Mindestabstand 3 m
[0 Uber 110000 Volt - Mindestabstand 3 m
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1.150Welche Aussage(n) zum Sichern in absturzgefahrdeten Bereichen ist/sind nach der FwDV 1 richtig?

Halten ist das Sichern von gefahrdeten Personen und Einsatzkraften mit dem Ziel, einen Absturz auszuschlief3en.
Bei der Selbstsicherung mit dem Feuerwehr-Haltegurt ist ein Anschlagen direkt mit dem Karabinerhaken nicht zulassig.
Der Feuerwehrhaltegurt wird eingesetzt, wenn sich der Anschlagpunkt der Feuerwehrleine auf gleicher Hohe
oder unterhalb des Feuerwehrangehorigen befindet.

Halten mit Feuerwehrhaltegurt ist die Sicherung von Einsatzkraften, die Tatigkeiten in absturzgefahrdeten
Bereichen ausfiihren missen, bei denen ein freier Fall nicht auszuschlieRen ist.

O Oodgd

1.151Welche Aussage(n) zum Einsatz von Hebekissensystemen ist/sind nach der FwDV 1 richtig?
[0 Angehobene Lasten sind durch einen geeigneten Unterbau zu sichern.
[] Die Last muss gegen Wegrutschen gesichert sein.
[0 Hebekissen kénnen zum Auffangen fallender Lasten eingesetzt werden.

1.152Bei der Atemschutziiberwachung stellen Sie als Gruppenfiihrer fest, dass der Funkkontakt zu lhrem Atemschutztrupp abgerissen
ist. Der Trupp ist eingesetzt zur Brandbekampfung innerhalb eines verrauchten Gebaudes. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[1 Nach den Einsatzgrundsatzen der FwDV 7 muss der Sicherheitstrupp vorgehen.
[J Nach den Einsatzgrundsatzen der FwDV 7 kommt der Trupp eigenstandig aus dem Gefahrenbereich zuriick.
[J Solange der Trupp keine Notfallmeldung absetzt, sind lhrerseits keine MaRnahmen erforderlich.

1.153Als Gruppenfihrer mdchten Sie einen Trupp zum Absuchen eines verrauchten Bereiches in einem Gebaude
einsetzen. Durch welche MalRnahme kann nach den Einsatzgrundsatzen der FwDV 7 ausreichend sichergestellt
werden, dass der Trupp den Riickweg aus dem verrauchten Bereich findet?

[1 Der Einsatz einer Schlauchleitung
[J Einsatz einer Feuerwehrleine

[J Einsatz von Leinensuchsystemen
[J Einsatz einer Warmebildkamera
[J Durch die Funkverbindung

1.154Sie sind Gruppenfiihrer. Ihre Gruppe 1/8/9 arbeitet nach FwDV 3. Sie geben folgenden Befehl: Wohnungsbrand im 1.
OG, eine Person in der Wohnung vermutet, Wasserentnahmestelle Unterflurhydrant, Verteiler an die Hausecke,
Angriffstrupp zur Menschenrettung unter PA ins 1.0G durch den Treppenraum VOR! Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[1 Sie stellen an der Einsatzstelle einen Sicherheitstrupp.
[1 Der Schlauchtrupp bereitet selbstandig die Versorgung der zu rettenden Person vor.
[1 Der Maschinist fiihrt eigenverantwortlich die Atemschutziiberwachung durch.

1.155Sie sind Gruppenflihrer. lhre Gruppe 1/8/9 arbeitet nach FwDV 3. Sie geben folgenden Befehl: Wohnungsbrand im 1.
OG, keine Person in der Wohnung, Wasserentnahmestelle Unterflurhydrant, Verteiler an die Hausecke, Angriffstrupp
zur Brandbekampfung unter PA ins 1.0G durch den Treppenraum VOR! Welche Aussage(n) ist/sind richtig ?

[1 Sie stellen an der Einsatzstelle einen Sicherheitstrupp.
[1 Der Maschinist unterstiitzt bei Bedarf beim Aufbau der Wasserversorgung.
[1 Der Schlauchtrupp riistet sich als zweiter Trupp aus.

1.156Sie mdchten Uber Digitalfunk eine Gesprachsverbindung innerhalb ihrer Stadt herstellen. Die Funkgerate haben
einen Abstand von etwa 15 km zueinander. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[1 Die Verbindung kann tber eine DMO-Rufgruppe hergestellt werden.
[1 Die Verbindung kann Uber eine TMO-Rufgruppe hergestellt werden.
[1 Die Funkverbindung ist aufgrund der geringen Sendeleistung mit tragbaren Funkgeraten nicht darstellbar.

1.157Welche Aussage(n) zu den Betriebsarten im Digitalfunk ist/sind richtig?
1 Mit der Gruppenkommunikation wird sichergestellt: "einer spricht, alle hdren mit".
[0 Grundsatzlich wird im Direktmodus der Gruppenruf verwendet.
1 TMO findet im Netzbetrieb statt.
[l DMO findet im Netzbetrieb statt.
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1.158Sie mdchten Uber Digitalfunk eine Gesprachsverbindung zu einem Trupp innerhalb eines Gebaudes herstellen. Sie
selbst stehen mit Inrem Funkgerat auRerhalb des Gebaudes. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[1 Die Verbindung kann in der Regel tiber eine DMO-Rufgruppe hergestellt werden.
[1 Bei der Nutzung einer TMO-Rufgruppe wird die Verbindung scheitern, wenn das Funkgerat im Gebaude keine
Verbindung zum Netz aufbauen kann.
[J Innerhalb von Gebauden ist in NRW die Netzabdeckung nicht sichergestellt.
[1 Die Funkverbindung ist aufgrund der geringen Sendeleistung mit tragbaren Funkgeraten grundsatzlich nicht darstellbar.

Prifungsbogen: 0

1.159Welche Rufgruppe (Kfz als Platzhalter fir die jeweilige Stadt in NRW) ist landesweit verfligbar?
[0 Kfz_Fw
[0 Kfz_Anruf
[0 Kfz_BOS
[0 Kfz_RD

1.160Welche Rufgruppe (Kfz als Platzhalter fur die jeweilige Stadt in NRW) kann sowohl von Feuerwehr, als auch von
der Polizei geschaltet werden?
[] Kfz_Fw
O Kfz_10
[0 Kfz_BOS
[0 Kfz_RD

1.161Welche Rufgruppe (Kfz als Platzhalter fir die jeweilige Stadt in NRW) kann sowohl von Feuerwehr, als auch vom
THW geschaltet werden?
[0 Kfz_Fw
0 Kfz_90
[0 Kfz_BOS
[0 Kfz_Anruf
[ Kfz Kfz

1.162Bei welchen DMO-Rufgruppen ist die Feuerwehr bevorrechtigter Nutzer?
[l 307_F* bis 316_F*
[J 714 _B* bis 733_B*
[l 506_P* bis 516_P*

1.163Welche Rufgruppe (Kfz als Platzhalter fir die jeweilige Stadt in NRW) wird nach Fleetmapping nPol NRW im
Regelfall durch die Leitstelle standig mitgehoért?
[0 Kfz_BOS
[0 Kfz_Anruf
[0 Kfz_10
O Kfz_20

1.164Welche Aussage(n) ist/sind zum taktisch/technischem Vorgehen bei Unfallen mit Kraftfahrzeugen richtig?
[J Verunfallte PKW werden immer unterbaut
[1 Durch die Stabilisierung verunfallter Kraftfahrzeuge kann die Ausbreitung des Ereignisses verhindert werden.
[1 Bei allen Unfallen mit Kraftfahrzeugen ist ein doppelter Brandschutz sicher zu stellen.

1.165Welche Aussage(n) zum taktisch/technischem Vorgehen bei Unfallen mit Maschinen mit einer eingeklemmten
Person ist/sind richtig?
[1 Gefahrbringende Bewegungen werden durch stabilisierende Mafinahmen verhindert.
[1 Die Erstversorgung (mindestens Erste Hilfe) hat nach FwDV 3 grundsatzlich Prioritat.
[1 Die Befreiung eingeklemmter Personen erfolgt ausschlieBlich in Anwesenheit eines Notarztes.
[1 Sobald der Notarzt eintrifft ilbernimmt dieser die Einsatzleitung.
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1.166Welche Aussage(n) zum Kdérperschutz Form 1 nach FwDV 500 ist/sind richtig?
[1 Die Form 1 schiitzt gegen Kontamination mit festen Stoffen und stellt einen eingeschréankten Spritzschutz dar.
[1 Die Form 1 ist weder fliissigkeits- noch gasdicht.
[1 Die Form 1 besteht aus der Schutzkleidung zur Brandbekdmpfung und einer Schutzhaube zur Abdeckung freier
Stellen im Hals/Kopf-Bereich.

1 Es bestehen fiir den Trager weiterhin Gefahren der Kontamination und Inkorporation bei gefahrlichen Gasen und Dampfen.

1.167Welche Aussage(n) zur Dekontamination im ABC-Einsatz ist/sind nach der FwDV 500 richtig?
[1 Die Not-Dekontamination von Personen (Not-Dekon) ist sofort ab dem Einsatz des ersten Trupps im
Gefahrenbereich sicherzustellen.
[ Bei Ubersichtlichen Einsatzstellen kann von einer Not-Dekontamination abgewichen werden.
[1 Lebensrettende SofortmalRnahmen gehen vor (Grob-)Dekontamination.

1.168Welche Aussage(n) zum A-Einsatz ist/sind bei Transportunfallen nach der FwDV 500 richtig?
[1 Bei Transportunfallen ist auch zur Menschenrettung Kérperschutz Form 2 notwendig.
[1 Bei Transportunfallen kann zur Menschenrettung auch ohne Kérperschutz Form 1 vorgegangen werden.
Mindestens sind jedoch Isoliergerate zu tragen.

[J Bei Transportunfallen kann davon ausgegangen werden, dass Versandstiicke unbeschadigt sind.

1.169Welche Aussage(n) ist/sind im ABC-Einsatz nach der FwDV 500 richtig?
1 Zur Menschenrettung muss unter Umsténden eine erhdhte Eigengefahrdung der Einsatzkrafte in Kauf genommen werden.
[ Bei unklarer Lage ist bei der Fahrzeugaufstellung ein Sicherheitsabstand von mindestens 50 m zum gemeldeten
Objekt einzuhalten.

[1 Stehen Fahrzeuge (z. B. des Ersteinsatzes oder fiir Sonderanwendungen) im Gefahrenbereich, so gelten diese
bis zum Nachweis des Gegenteils als kontaminiert und dirfen den Gefahrenbereich nicht verlassen.

[J Der Gefahrenbereich betragt auch bei genauer Erkenntnis der Gefahrenlage 50 m.

1.170Bei der Atemschutziiberwachung stellen Sie fest, dass der groRte Luftverbrauch in lhrem Angriffstrupp nach 7 Minuten
Einsatzzeit 120 bar betragt. Der Trupp hat ein Atemschutzgerat mit 300 bar/ 6 Liter. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[1 Der Luftverbrauch ist sehr hoch. Hier kénnte ein Atemschutznotfall vorliegen.
[1 Der Luftverbrauch bewegt sich in einem fiir Atemschutzeinsatze durchschnittlichen Bereich.
[J Der Luftverbrauch deutet darauf hin, dass der Trupp "leichte kérperliche Arbeiten" verrichtet.

1.171Bei der Atemschutziiberwachung stellen Sie fest, dass der grof3te Luftverbrauch in lhrem Angriffstrupp nach 7 Minuten
Einsatzzeit 40 bar betragt. Der Trupp hat ein Atemschutzgerat mit 300 bar/ 6 Liter. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[0 Der Luftverbrauch ist zu hoch. Hier kénnte ein Atemschutznotfall vorliegen.
[J Der Luftverbrauch bewegt sich in einem fiir Atemschutzeinsatze durchschnittlichen Bereich.
[J Der Luftverbrauch deutet darauf hin, dass der Trupp "schwerste korperliche Arbeiten" verrichtet.

1.172Was ist gemal den Prifgrundsatzen fir Ausristung und Gerate der Feuerwehr (DGUV Grundsatz 305-002) zu
veranlassen, nachdem ein Feuerwehrhaltegurt schlagartig dynamisch beansprucht wurde?
[J Feuerwehrhaltegurte unterliegen keinen Priifvorschriften, demnach ist nichts zu veranlassen.
0 Der Gurt ist sofort zu prifen.
1 Inder jahrlichen Prifung ist darauf hinzuweisen.

1.173Was ist gemaf den Prifgrundsatzen fir Ausristung und Gerate der Feuerwehr (DGUV Grundsatz 305-002) zu
veranlassen, nachdem eine Feuerwehrleine schlagartig dynamisch beansprucht wurde?
[J Feuerwehrleinen unterliegen keinen Prifvorschriften, demnach ist nichts zu veranlassen.
1 In der jahrlichen Prifung ist darauf hinzuweisen
[J Der Feuerwehrleine ist sofort zu priifen.

1.174Was ist gemal den Prifgrundsatzen fir Ausristung und Gerate der Feuerwehr (DGUV Grundsatz 305-002) zu
veranlassen, nachdem ein Sprungpolster benutzt wurde?
[J Sprungpolster unterliegen keinen Prifvorschriften, demnach ist nichts zu veranlassen.
[J Nach jeder Benutzung ist das Sprungpolster einer Sicherheitsgeneralpriifung zu unterziehen.
[J Nach jeder Benutzung ist das Sprungpolster einer Sichtpriifung zu unterziehen.
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1.175Was ist gemaf den Prifgrundsatzen fir Ausristung und Gerate der Feuerwehr (DGUV Grundsatz 305-002) zu
veranlassen, nachdem ein Luftheber benutzt wurde?
] Luftheber unterliegen keinen Priifvorschriften, demnach ist nichts zu veranlassen.
[l Nach jeder Benutzung ist der Luftheber einer Sicherheitsgeneralpriifung zu unterziehen.
[l Nach jeder Benutzung ist der Luftheber einer Sichtpriifung zu unterziehen.

1.176Welche Seiten verbergen sich in einer Nachricht nach dem Kommunikationsmodell nach Schulz von Thun?
[J Immer die Seiten Selbstoffenbarung, Apell, Sachinhalt und Beziehung
[ AusschlieBlich der Sachinhalt
[1 Die Seiten Wirklichkeit, Wahrnehmung, Verbergen und Feedback
[0 AusschlieBlich Beziehung

1.177Welche Aussagen treffen auf das "Johari-Fenster" zu?
[J Durch Feedback vergroRert man den Bereich des freien Handelns.
[1 Durch "sich Mitteilen" vergroBert man den Bereich des freien Handelns.
] Es gelingt nicht, Sachen zu verbergen

1.178Welche Aussage(n) zum Begriff "Gefahr" ist/sind richtig?
[1 Eine Gefahr besteht immer aus den Elementen Ursache, Wirkung und bedrohtes Objekt.
[1 Eine Gefahr kann Angst, Atomar, Ausbreitung, Atemgifte, Chemie, Elektrizitat, Einsturz, Explosion oder
Erkrankung/Verletzung sein.

[0 Eine Gefahr besteht aus den Elementen Menschen, Tiere, Umwelt, Sachwerte.

1.179Es ist zu einem Kellerbrand gekommen. Im Keller liegt noch eine Person im stark verrauchten Bereich. Der
Treppenraum als einziger Zugang zum Keller ist noch rauchfrei. Welche Gefahren sind vorhanden?
[1 Die Gefahr der Atemgifte fiir den Mann aufgrund des Rauches.
[1 Die Gefahr der Ausbreitung des Rauches auf den Treppenraum durch den Brand.
[1 Die Brandgefahr.
[J Die Gefahr der Atemgifte fiir das Gebaude aufgrund des Rauches.
[l Die Gefahr des Rauches.

1.180Ein Mann sitzt nach einem Verkehrsunfall eingeklemmt in einem PKW. Der Mann berichtet Uber starke Schmerzen.
Welche Gefahren sind vorhanden?
[1 Die Gefahr der Erkrankung/Verletzung des Mannes aufgrund der Einklemmung/ des Unfalls.
[J Die Gefahr der Ausbreitung der Erkrankung.
[1 Die Gefahr der Erschitterung des Wagens.
[l Die Gefahr des Brandes.

1.181Bei einem Wohnungsbrand werden drei Gefahren erkannt: 1. Die Gefahr der Atemgifte flr in der Brandwohnung vermutete
Personen aufgrund des Brandes. 2. Die Gefahr der Ausbreitung des Rauches auf eine unverrauchte Wohnung unterhalb der
Brandwohnung. 3. Die Gefahr der Ausbreitung des Brandes auf das Gebaude. Welche Gefahr muss zuerst bekampft werden?

[1 Die Gefahr der Atemgifte fiir in der Brandwohnung vermutete Personen aufgrund des Brandes.
[1 Die Gefahr der Ausbreitung des Rauches auf eine unverrauchte Wohnung unterhalb der Brandwohnung.
[J Die Gefahr der Ausbreitung des Brandes auf das Gebaude.

1.182Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[ In-Sicherheit-Bringen beseitigt die Ursache.
[1 In-Sicherheit-Bringen bekampft die Wirkung.
[1 In-Sicherheit-Bringen wirkt auf das bedrohte Objekt.

1.183Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[J Eine Gefahr kann mit unterschiedlichen Taktiken bekampft werden.
[l Mehrere Taktiken kénnen gleichzeitig zur Bekdmpfung einer Gefahr eingesetzt werden.
[J Wenn Menschen bedroht sind, ist die Beseitigung der Ursache zur Abwehr der Gefahr ausgeschlossen.
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1.184Bei einem Wohnungsbrand rettet ein Angriffstrupp eine Person aus dem verrauchten Bereich. Er bekdmpft damit die
Gefahr der Atemgifte fir den Mann aufgrund des Rauches. Welche Taktik wurde hier angewandt?
1 Angriff
0 Verteidigung
O In-Sicherheit-Bringen

1.185Welche Aussage(n) zum Fuhrungsvorgang ist/sind richtig?
[0 Zur Bekédmpfung einer Gefahr wird erst die Taktik, dann die Technik festgelegt.
1 Erst wenn zur Bekampfung der Gefahr Taktik und Technik festgelegt sind, kdnnen MalRnahmen zum Schutz der
eigenen Krafte beurteilt werden.

[0 Zur Bekédmpfung einer Gefahr wird erst die Technik, dann die Taktik festgelegt.

1.186Welche Aussage(n) zum Fiihrungsvorgang ist/sind richtig?
[1 Die Einsatzkrafte miissen auf alle erkannten Gefahren verteilt werden.
[1 Die zweite Gefahr wird gleichzeitig mit der ersten Gefahr nur bekdmpft, wenn zur Bekdmpfung der ersten Gefahr
nicht alle Einsatzkrafte notwendig sind.
[l Mehrere Gefahren kdnnen durch die Einsatzkrafte gleichzeitig bekampft werden.
[1 Die Bekampfung der ersten Gefahr kann die gleichzeitige Beseitigung einer anderen Gefahr zur Folge haben.

1.187Nach welchen Kriterien wird die technische Umsetzung der gewahlten Taktik beurteilt?
[ Sicherheit fiir die eigenen Krafte
[0 Technischer Einsatzwert des Einsatzfahrzeuges
[1 Schaden, der durch die technische Umsetzung angerichtet wird

1.188Welche Aussage(n) ist/sind zur taktischen MalRnahme Rickzug richtig?
[] Die taktische MaRnahme Riickzug kommt in Betracht, wenn die Gefahrdung der eigenen Einsatzkrafte nicht
eingeschatzt werden kann.
1 Rickzug kommt in Betracht, wenn man feststellt, dass man sich ungeschiitzt in einem Gefahrenbereich befindet.
[] Einsatzkrafte diirfen grundsatzlich nicht gefahrdet werden. In entsprechenden Lagen ist der Riickzug anzutreten.
[] Die taktische MaRnahme Riickzug beseitigt die Gefahr.

1.189Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[ Beim Angriff wird die Ursache bekampft.
[1 Beim In-Sicherheit-Bringen wird Ursache bekampft
[0 Bei der Verteidigung wird die Ursache bekampft.

1.190Welche Aussage(n) zur psychosozialen Unterstiitzung (PSU) ist/sind richtig?
[J Es gibt Fachberater PSU in den Feuerwehren in NRW.
1 Eine PSU ist nach jedem Einsatz erforderlich.
[1 Kennzeichen belastender Ereignisse sind fiir Fiihrungskrafte nicht erkennbar.
[J Eine realitatsnahe Ausbildung verhindert den Bedarf an PSU.

1.191Welche MalRnahmen sind zur Wiederherstellung der Einsatzbereitschaft nach einem Einsatz nétig?
[1 Sichtpriifungen an benutzten Geréaten (z. B. tragbare Leitern)
[J Veranlassung von Reparaturen/Austausch oder Sonderpriifungen bei beschadigten Geraten
[J Ausreichende Erholungspausen fiir die Einsatzkrafte

1.192Was ist ein Fihrungsgrundsatz nach der FwDV 100?

Aufgaben, Befugnisse und Mittel missen aufeinander abgestimmt sein.

Aufgabenbereiche ergeben sich von selbst.

Unterstellungsverhaltnis und Weisungsrecht mussen klar festgelegt werden.

Die Zusammenarbeit mit anderen, nicht unterstellten Kraften und Stellen muss gewahrleistet werden.
Erst retten, dann I6schen.

ooogdo
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1.193Was ist ein Fihrungsgrundsatz nach der FwDV 1007
[J Die Zusammenarbeit mit anderen, nicht unterstellten Kraften und Stellen muss gewahrleistet werden.
[1 Eine Pflicht zur Fiirsorge und zur Erhaltung der Leistungsfahigkeit gegentiber den Einsatzkraften besteht nicht.
1 Auch bei Anwendung eines kooperativen Fiihrungsstils bleibt die Gesamtverantwortung der Einsatzleiterin oder
des Einsatzleiters unberihrt.
[l Die grofite Gefahr bekommt die meisten Einsatzkrafte.
[1 Der autoritare Fiihrungsstil ist gegenliber dem kooperativen Fiihrungsstil bevorzugt einzusetzen.

1.194Was ist ein Fihrungsgrundsatz nach der FwDV 1007?
[1 Aufgaben, Befugnisse und Mittel miissen aufeinander abgestimmt sein.
[1 Aufgabenbereiche missen iiberschaubar und klar abgegrenzt sein.
[1 Auch bei Anwendung eines kooperativen Fiihrungsstils bleibt die Gesamtverantwortung der Einsatzleiterin oder
des Einsatzleiters unberihrt.

[J Alle Fihrungskréafte des 1. Léschzuges bilden zusammen die Einsatzleitung.

1.195Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[J Eine Gefahr kann mit sieben unterschiedlichen Taktiken bekampft werden.
[l Mehrere Taktiken kénnen gleichzeitig zur Bekdmpfung einer Gefahr eingesetzt werden.
[J Wenn Menschen bedroht sind, ist die Beseitigung der Ursache zur Abwehr der Gefahr ausgeschlossen.

1.196Welche Aussage(n) zum Fiihrungsvorgang ist/sind richtig?
[1 Der ersten Gefahr muss der grote Krafteansatz zugeordnet werden.
[l Mehrere Gefahren kdnnen durch die Einsatzkrafte gleichzeitig bekampft werden.
[J Die Bekampfung der ersten Gefahr kann die gleichzeitige Beseitigung einer anderen Gefahr zur Folge haben.

1.197Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

Beim In-Sicherheit-Bringen wird die Ursache bekampft
Bei der Verteidigung wird die Ursache bekampft.

Beim Angriff wird die Ursache bekampft.

Bei der Verteidigung wird die Wirkung bekampft.

2. Naturwissenschaftliche Grundlagen und ABC

2.1 Welche Einsatzgrundsatze gelten fur Bereiche der Gefahrengruppe | bzw. Gefahrengruppe 1A?
[J Einsatzkrafte diirfen nur mit Sonderausriistung vorgehen.
[J Einsatzkrafte sollen zur Vermeidung von Inkorporation Atemschutz tragen.
[ Einsatzkrafte diirfen nur unter besonderer Dekontamination/Hygiene tatig werden.
[J Einsatzkrafte diirfen ohne Sonderausriistung tatig werden.

oood

2.2 Welche Stoffe sind in der Ausatemluft prozentual enthalten?
[ ca. 78 Vol.% Stickstoff
O ca. 2 Vol.% Edelgase
[ ca. 17 Vol.% Sauerstoff
[0 ca. 2 Vol.% Kohlenstoffdioxid

2.3 Welche Aussage(n) zu Erdgas ist/sind richtig?

[1 Der Hauptbestandteil des Erdgases ist Methan (CH,)
[0 Erdgas ist wesentlich schwerer als Luft und sammelt sich somit in tiefer liegenden Raumen wie Keller.
[l Erdgasversorgte Hauser sind grundsatzlich mit einem Warnschild gekennzeichnet.
[J Erdgas ist mit einem Geruchsstoff versetzt, da es sonst von Menschen nicht wahrgenommen werden kann.
[J In Wohngebauden wird hauptsachlich Fliissiggas und nicht Erdgas verwendet.
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2. Naturwissenschaftliche Grundlagen und ABC [Fortsetzung]

2.4 Welche Aussage(n) zur "Ziindtemperatur" ist/sind richtig?
[1 Temperatur einer Flissigkeit, bei der sich liber einer Flissigkeit brennbare Dampfe bilden, die sich entziinden lassen.
[1 Das ist die erforderliche Temperatur, um den Verbrennungsvorgang einzuleiten.
[J Das ist die Energie, um eine Verbrennungsreaktion aufrecht zu erhalten.
[1 Das ist die niedrigste Temperatur eines Stoffes, bei der er sich selbststandig entziindet.
2.5 Welche stoffliche(n) Vorraussetzung(en) muss/muissen bei der Verbrennung erflllt sein?
[l Es muss ein brennbarer Stoff vorhanden sein.
[J Die Zindtemperatur muss erreicht werden.
[l Es muss Sauerstoff vorhanden sein.
[1 Das richtige Mengenverhaltnis zwischen brennbarem Stoff und Sauerstoff muss gegeben sein.
2.6 Was ist eine Fettexplosion?
[1 Eine Selbstzersetzung von Fett bei sehr hohen Temperaturen.
1 Herausschleudern von hochsiedenden, heiRen Fliissigkeiten infolge plotzlichem Verdampfen des zugefiigten Wassers.
[l Eine Detonation.
[] Die Explosion eines fetten Gemisches oberhalb der oberen Explosionsgrenze OEG.
2.7 Welche Aussage(n) zum Begriff "Explosionsbereich" ist/sind richtig?
[] Es ist der Bereich, der mit brennbaren Gasen und Dampfen gesattigt ist.
[ Es st der Bereich eines Dampf- oder Gas-Luftgemisches, angegeben in Vol.%, in dem das Gemisch geziindet werden kann.
1 Der Konzentrationsbereich liegt zwischen der unteren und der oberen Explosionsgrenze.
[J Es st ein Bereich, der beim Kellerbrand zu ziinden droht.
2.8 Was sagt die sogenannte "GAMS-Regel" aus ?
[ GegenmaRnahmen einleiten, Ausriistung bereit halten, Mobilisierung von Reserven, Schutzmafnahmen einleiten.
[1 Gefahr erkennen, Einsatzstelle Absperren, Menschenrettung durchfiihren, Spezialkrafte nachfordern.
[1 Gefahr erkennen, Einsatzstelle Ausleuchten, Menschenrettung durchfiihren, Dekontamination Sicherstellen.
2.9 Welche Aussage zur Dekontamination nach FwDV 500 ist richtig?
[1 Die Dekontamination durch die Feuerwehr ist die Grobreinigung von Einsatzkraften einschlief3lich ihrer
Schutzkleidung, von anderen Personen und Geraten.
1 Unter Dekontamination durch die Feuerwehr versteht man die vollstédndige Beseitigung einer Kontamination.
[J Die Dekon-Stufe | stellt die Standarddekontamination dar.
[l Bei Dekontaminationsmafinahmen ist darauf zu achten, dass es zu keiner Kontaminationsverschleppung kommt.
[l Eine Notdekontamination ist sofort ab dem Einsatz des ersten Trupps sicherzustellen.
2.10 In welchem Zustand befindet sich ein Gas-Luft-Gemisch oberhalb der oberen Explosionsgrenze?
[1 Esist zu fett.
[1 Es ist zlindfahig.
[0 Esist zu mager.
[0 Es ist nicht explosionsfahig.
2.11 Was verstehen Sie unter dem Begriff "Flammpunkt"?
[l Temperatur, bei der sich eine brennbare Flissigkeit plétzlich vollstandig in Dampf umwandelt.
[J Temperatur, bei der sich eine brennbare Flissigkeit selbst entzlindet.
[0 Temperatur, bei der eine brennbare Fllssigkeit beginnt, soviel brennbare Dampfe abzugeben, dass sich diese
bei Vorhandensein einer Zindquelle entziinden.
[J Temperatur einer heilRen Oberflache, bei der sich brennbare Fliissigkeitsdampfe entziinden.
2.12 Wie ist bei Einsatzen nach FwDV 500 vorzugehen, wenn ein terroristischer Hintergrund (Anschlag 0.4.) vermutet wird?
[1 Wie bei Gefahrengruppe |
[J Wie bei Gefahrengruppe I
[1 Wie bei Gefahrengruppe IlI
[J Wie bei Gefahrengruppe IV
F19463U0P26PLOVO 05.Feb.2018, Seite 26/45

L

MUSTER |



—

MUSTER

Prifungsbogen: 0

| EvaExam | Vorwissen ZF [Copy] | @ Etectric Paper |

2. Naturwissenschaftliche Grundlagen und ABC [Fortsetzung]

213

2.14

215

2.16

217

2.18

219

2.20

Welche MalRnahmen kénnen an Einsatzstellen mit radioaktiven Stoffen getroffen werden, um die aufgenommene
Personendosis der einzelnen Einsatzkrafte zu begrenzen?

[0 Vorhandene Abschirmung ausnutzen.

1 Allgemeine Einsatzgrundsatze gem. FwDV 8 einhalten.

[ Ausreichend Abstand zur Strahlenquelle einhalten.

[1 Die Aufenthaltsdauer der Einsatzkrafte begrenzen.

Welche Aussage(n) zum Léschmittel Wasser ist/sind richtig?

[l Wassermischbare brennbare Flissigkeiten konnen mit Wasser als Léschmittel abgemagert werden.

1 Wird Wasser als Léschmittel zum Kiihlen einer Fliissigkeit unter den Flammpunkt eingesetzt, beeinflusst Wasser
die stofflichen Voraussetzungen.

[1 Beim Einsatz des Léschmittels Wasser sollte die Verdampfungswarme ausgenutzt werden.

Sie férdern etwa 800 I/min Uber eine Entfernung von 1000 m férdern. Ein HOhenunterschied ist nicht vorhanden.

Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[J Erhoht der Maschinist an der Wasserentnahmestelle durch "Gasgeben" seinen Ausgangsdruck, steigt die Férdermenge.

[J Stoppt die Wasserabgabe nach einer geschlossenen Schaltreihe plotzlich, schiitzen Druckbegrenzungsventile
die Schlauchleitung.

[1 Fallt eine Pumpe in der Forderstrecke aus, bricht die Wasserforderung schlagartig ab und die Férdermenge geht gegen null.

Sie wollen etwa 800 I/min Uber eine Entfernung von 1000 m férdern. Ein Héhenunterschied von 90 Metern aufwarts
ist zu Gberwinden. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[1 Bei einer einfachen B-Leitung betragt der Druckverlust etwa 20 bar (Faustformel).

[ ] Bei einer doppelten B-Leitung betragt der Druckverlust etwa 10 bar (Faustformel).

[1 Bei einer einfachen B-Leitung betragt der Druckverlust etwa 9 bar (Faustformel).

Sie wollen etwa 800 I/min Uber eine Entfernung von 1000m foérdern. Ein Héhenunterschied ist nicht vorhanden.
Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

1 Bei einer einfachen B-Leitung betragt der Druckverlust etwa 11 bar (Faustformel).

[J Bei einer doppelten B-Leitung betragt der Druckverlust etwa 5,5 bar (Faustformel).

[1 Bei einer einfachen B-Leitung betragt der Druckverlust etwa 5,5 bar (Faustformel).

Welche Aussage(n) zu den Voraussetzungen einer Verbrennung ist/sind richtig?

[J Eine Verbrennung bedarf immer stofflicher und energetischer Voraussetzungen.

[] Katalysatoren setzen die bendtigte Aktivierungsenergie zum Einleiten einer Verbrennung herab.

[ Das Mischungsverhaltnis zwischen brennbarem Stoff und Sauerstoff ist eine stoffliche Voraussetzung der Verbrennung.

Sie kommen zu einem Gebaude mit automatischer CO,-Léschanlage. Die Léschanlage hat bereits vor lhrem
Eintreffen ausgeldst. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[J Der Raum darf erst ohne Atemschutz betreten werden, sobald eine schadliche CO, Konzentration ausgeschlossen ist.
[ Fir Personen im gefluteten Bereich besteht die Gefahr der Atemgifte durch das Léschmittel.

[J Zur Beurteilung einer Gefahrdung durch CO, reicht die Messung der Sauerstoffkonzentration.

[0 Benachbarte Rdume und Bereiche des gefluteten Bereichs kdnnen gefahrlos betreten werden.

Sie mdchten mit Inrem HLF 20 eine brennende Aluminiumfelge bei einem PKW-Brand I6schen. Welche Aussage(n)
ist/sind richtig?

[1 Prinzipiell kann unter geblihrendem Sicherheitsabstand ein Loschversuch mit Wasser gewagt werden. Hier ist
auf eine entsprechend groRe Wasserabgabe und die Gefahr der heftigen Reaktion zu achten.

[l Wasser kann gefahrlos aufgebracht werden.
[1 Die Brandbekampfung mit dem mitgefiihrten CO, Léscher wird einen sicheren Léscherfolg herbeifiihren.
[l Wasser ist bei diesem Metallbrand als Loschmittel ausgeschlossen.
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2.21 Sie mochten mit Ihrem HLF 20 eine Wanne mit brennendem Alkohol I6schen. Die Wanne ist kreisrund mit einem
Durchmesser von 5 m und einer Héhe von 10 cm. Die FlUssigkeitstiefe betragt 2 cm. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[0 Wird unbedarft Wasser in die Wanne gegeben, kann dies zu einer Ausbreitung des Brandes fiihren.
[J Wird vorsichtig Wasser in die Wanne gegeben, so wird der Alkohol verdiinnt und das Feuer erlischt.
[J Mit den auf dem HLF 20 mitgeflihrten Loéschmitteln und Geréaten ist eine Brandbekdmpfung aussichtslos.
[J Das mitgefiihrte Schaummittel reicht zur Brandbekampfung aus, da jedes Schaummittel fiir diesen Fall geeignet ist.
2.22 Wie viel Schaummittel benétigt man, um eine Flache mit Schwerschaum (gemaR Faustformel) einzuschdumen?
1 0,51/m?
1 11/m2
0 21/m?
1 31/m?
2.23 Wie hoch ist in etwa der Druckverlust bei einem Férderstrom von 1000 I/min?
1 1,1 bar pro 100 m B-Leitung
1 1,7 bar pro 100 m B-Leitung
O 2,5 bar pro 100 m B-Leitung
1 0,4 bar pro 100 m B-Leitung
2.24 Welche Aussage(n) zum Einsatz von ABC-Ldschpulver bei der Brandklasse A ist/sind richtig?
[J Hauptléschwirkung des ABC-Pulvers ist das Kiihlen.
[J ABC-Pulver ist bei der Brandklasse A ungeeignet.
[J Hauptléschwirkung des ABC-Pulvers ist das Trennen.
2.25 Welche Aussage(n) zum Flashover ist/sind richtig?
[J Beieinem Flashover findet eine Temperaturerhohung im Brandraum statt.
[J Unter bestimmten Voraussetzungen kann der Flashover durch I6schtechnische MaRnahmen verhindert werden.
[1 Die Entstehung eines Flashovers wird durch Warmeabfuhr aus dem Brandraum begiinstigt.
2.26 Sie mochten mit Inrem HLF 20 eine Wanne mit brennendem Benzin I6schen. Die Wanne ist kreisrund mit einem Durchmesser
von 5 m und einer Hohe von 10 cm. Die Wanne ist bis zur Halfte mit Benzin gefiillt. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[J Der mitgeflihrte Schaummittelvorrat reicht zur Brandbekampfung aus.
[J Wird unbedarft Wasser in die Wanne gegeben, kann dies zu einer Ausbreitung des Brandes fiihren.
1 Wird vorsichtig Wasser in die Wanne gegeben, so wird das Benzin unter den Flammpunkt gekihlt und das Feuer erlischt.
2.27 Nachdem Sie einen Raum mit CO, geflutet haben, messen Sie im Raum einen Sauerstoffgehalt von etwa 17 Vol%.
Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[J Der CO,-Gehalt im Raum liegt bei Werten deutlich oberhalb der Einsatztoleranzwerte fiir CO.,.
[0 Der Raum kann gefahrlos betreten werden, da ausreichend Sauerstoff im Raum ist.
[J Die Loschmittelkonzentration reicht fiir eine wirksame Brandbekampfung aus.
2.28 Auf wie viel Prozent muss der CO,-Gehalt in einem geschlossenen Raum erhéht werden, um den Sauerstoffgehalt
im Raum auf 15% zu reduzieren?
[J Etwa 30 Vol%
[J Etwa 6 Vol%
[J Etwa 10 Vol%
[J Etwa 15 Vol%
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2. Naturwissenschaftliche Grundlagen und ABC [Fortsetzung]

2.29 Welche Aussage(n) zum Stoff auf der angegebenen Warntafel ist/sind richtig?

Es handelt sich um einen radioaktiven Stoff.

Es handelt sich um einen giftigen Stoff.

Der Stoff reagiert in gefahrlicher Weise mit Wasser und bildet
entziindliche Dampfe.

Es handelt sich um einen atzenden Stoff.

O Oodgd

2.30 Welche Aussage(n) zum Korperschutz Form 1 nach FwDV 500 ist/sind richtig?
[1 Die Form 1 schiitzt gegen Kontamination mit festen Stoffen und stellt einen eingeschrankten Spritzschutz dar.
[1 Die Form 1 ist weder fliissigkeits- noch gasdicht.
[1 Die Form 1 besteht aus der Schutzkleidung zur Brandbekdmpfung und einer Schutzhaube zur Abdeckung freier
Stellen im Hals/Kopf-Bereich.

1 Es bestehen fiir den Trager weiterhin Gefahren der Kontamination und Inkorporation bei geféhrlichen Gasen und Dampfen.

2.31 Welche Aussage(n) zum abgebildeten Flaschenzug ist/sind richtig?
[l Um die Last zu halten, miissen am Punkt 1) 33 kN aufgebracht werden.
2) [0 Am Befestigungspunkt 2) liegt eine Last von ca. 200 kN an.

[l Um die Last zu halten, miissen am Punkt 1) 50 kN aufgebracht werden.

1)

100 kN

2.32 Welche Aussage(n) zum Spannungstrichter bei einer abgerissenen Hochspannungsleitung ist/sind richtig?
[1 Die Spannung breitet sich, beeinflusst durch den Wind, in etwa "keulenférmig" aus.
[1 Ist versehentlich eine Annaherung an eine Leitung am Boden erfolgt, sollten zum Entfernen kleine Schritte gemacht werden.
[] Bei einer abgerissen Hochspannungsleitung gilt ein Mindestabstand von 50 Metern.

2.33 Welche Aussage(n) zur Auswahl von Léschmitteln zur Sicherstellung des Brandschutzes nach einem Verkehrsunfall
ist/sind richtig?
[0 Schaum hat einen schlagartigen Loscheffekt.
[J DerAufbau eines Schaumangriffs ist schneller als die Bereitstellung eines Pulverléschers abgeschlossen.
[0 ABC-Pulver ist zur Bekdmpfung von Flissigkeitsbranden geeignet.
[J Mit einem HLF 20 kann fiir etwa 10 Minuten Schaum abgegeben werden, sobald eine Wasserversorgung aufgebaut ist.
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2. Naturwissenschaftliche Grundlagen und ABC [Fortsetzung]

2.34 Welche Aussage(n) zu Schaum/Schaummitteln ist/sind richtig?
1 Filmbildende Schaummittel verringern die Gefahr der Riickziindung auf Fliissigkeiten gegenliber anderen Schaummitteln.
[l Schaummittel miissen hinsichtlich der Eignung fir das Brandgut gepriift werden.
[0 Schwerschaum hat eine kithlende Loschwirkung bei Brandklasse A.
[l Schwerschaum hat eine kiihlende Léschwirkung bei Brandklasse B.

2.35 Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[0 Um eine Flache von 60 m’mit Schwerschaum abzudecken, bendtigt man etwa 10 min (Faustformel)
Schaumabgabe aus einem Rohr.
[l Um eine Flache von 200 m2 mit Mittelschaum abzudecken, reichen 120 | Schaummittel aus (Faustformel).
[0 Mit dem Einsatz eines Mittelschaumrohres wird etwa 30 m’ Mittelschaum je Minute erzeugt (Faustformel).

2.36 Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[1 Die Verschaumungszahl fiir Mittelschaum liegt zwischen 21 und 200.
[0 Mit 120 | Schaummittel kann man etwa 30 m” Mittelschaum erzeugen (Faustformel).
[1 120 | Schaummittel reichen flir etwa 30 min Schaumerzeugung bei Verwendung eines Z4.
1 Mit 120 | Schaummittel kann man etwa die fiinfmal mehr Mittelschaum als Schwerschaum erzeugen (Faustformel).

2.37 Auf lhrem HLF 20 (Léschwasserbehalter 1600 1) haben Sie einen Schaummittelvorrat von 120 |. Welche Aussage(n)
ist/sind richtig?
[1 Das mitgefiihrte Schaummittel reicht fiir etwa 10 min Schaumabgabe.
[1 Das mitgefiihrte Léschwasser reicht fiir etwa 10 min Schaumabgabe.
[1 Sie kénnen etwa 120 m’ Schwerschaum erzeugen.
[0 Sie kdnnen etwa 600 m’ Mittelschaum erzeugen.

2.38 Welche Aussage(n) zum Einsatz von ABC-Pulver bei Fliissigkeitsbranden ist/sind richtig?
[J Es besteht die Gefahr der Riickziindung, da die Fliissigkeitstemperatur oberhalb des Flammpunktes bleibt.
[J In Kombination mit einem Schaumeinsatz beeinflusst das Pulver den Schaum.
[1 Die Flussigkeitsoberflache wird durch das Pulver abgedeckt.

2.39 Welche Aussage(n) zum Einsatz von ABC-Pulver bei der Brandklasse B ist/sind richtig?
[l Das ABC-Pulver nutzt als Hauptléschwirkung den inhibitorischen Loscheffekt.
[1 Das ABC-Pulver nutzt als Hauptléschwirkung den Loscheffekt Trennen.
[0 Das ABC-Pulver ist bei der Brandklasse B ungeeignet.

2.40 Welche Aussage(n) zum Einsatz von ABC-Pulver bei der Brandklasse A ist/sind richtig?
[1 Das ABC-Pulver nutzt als Hauptléschwirkung den Léscheffekt Trennen.
[1 Das ABC-Pulver nutzt als Hauptléschwirkung den inhibitorischen Loscheffekt.
[1 Das ABC-Pulver ist bei der Brandklasse A ungeeignet.

2.41 Welche Aussage zum Ldschmittel Wasser ist richtig?
[0 Wassermischbare brennbare Flissigkeiten kdnnen mit Wasser als Léschmittel abgemagert werden.
[J Wird Wasser als Léschmittel zum Kiihlen einer Fliissigkeit unter den Flammpunkt eingesetzt, beeinflusst Wasser
die stofflichen Voraussetzungen.

[1 Beim Einsatz des Léschmittels Wasser sollte die Verdampfungswarme ausgenutzt werden.

2.42 Sie werden zu einer abgeschlossenen, brennenden Trafostation gerufen. Welche Maf3inahmen sind nach der BGI/
GUV-I 8677 "Elektrische Gefahren an der Einsatzstelle" einzuleiten?
[1 Die Tir aufbrechen und den Brand mit Pulver I6schen.
[1 Den Betreiber informieren, dessen Eintreffen abwarten und dessen Anweisungen einhalten.
[J Versuchen, eine Brandausbreitung auf Objekte in der Nahe der Trafostation zu verhindern.

2.43 Welche Aussage(n) zum Léschmittel Wasser ist/sind richtig?
[1 Wasser als Loschmittel beeinflusst im Wesentlichen die energetischen Voraussetzungen der Verbrennung.
[0 Wasser kann bei allen Feststoffbranden als Loschmittel gefahrlos eingesetzt werden.
[0 Wasser kann bei allen Flissigkeitsbranden gefahrlos eingesetzt werden.
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2. Naturwissenschaftliche Grundlagen und ABC [Fortsetzung]

2.44

2.45

2.46

247

2.48

2.49

2.50

2.51

2.52

Welche Aussage(n) zur Rauchexplosion ist/sind richtig?

[1 Die Gefahr einer Rauchexplosion steigt mit Verschlechterung der Brandrauchabfiihrung aus dem Brandraum.

[1 Der Begriff Rauchexplosion beschreibt die schlagartige Entziindung aller brennbaren Oberflachen im Brandraum.
[1 Die Entstehung einer bevorstehenden Rauchexplosion wird durch Luftzufuhr verhindert.

[1 Die Entstehung einer Rauchexplosion wird durch eine vollstandige Verbrennung beginstigt.

Welche Aussage(n) zu einer Raumdurchziindung ist/sind richtig?

[J Die Raumdurchziindung kiindigt sich durch Temperaturerhéhung im Brandraum an.

1 Die Raumdurchziindung kann durch l6schtechnische MaRnahmen verhindert werden.

[1 Die Entstehung einer Raumdurchziindung wird durch Warmeabfuhr aus dem Brandraum beglinstigt.

Welche Aussage(n) Uber eine Verbrennung ist/sind richtig?
[] Die freiwerdende Energie einer Verbrennung wird Gber Warmestrahlung und Uber die heilRen
Verbrennungsprodukte abgefiihrt.

[J Kann die Energie einer Verbrennung in einem geschlossenen Raum nicht abgefiihrt werden, so steigt die
Temperatur im Raum an.

[J Verbrennungen in geschlossenen Raumen sind unmaglich.

Welche Aussage(n) trifft/treffen auf eine brennbare Flissigkeit zu?

[ Die Zindfahigkeit der Dampfe der FlUssigkeit sinkt mit steigendem Abstand zur Flissigkeitsoberflache.

[J Der Flammpunkt der Flissigkeit und die UEG der Dampfe an der Flissigkeitsoberflache stehen in festem Zusammenhang.
[l Der Flammpunkt beschreibt die energetischen Voraussetzungen der Verbrennung.

Welche Aussage(n) zum Explosionsbereich brennbarer Gase ist/sind richtig?

[1 Der Explosionsbereich beschreibt die stofflichen Voraussetzungen einer Verbrennung.

[1 Ein Gemisch oberhalb der oberen Explosionsgrenze kann durch Zufiihrung von Luft ziindfahig werden.
[J Erdgas hat bei 50% UEG bereits ein zlindfahiges Gemisch.

Wie weit sind die Koordinaten K1: 32UMB385997 und K2: 32UMB345 997 voneinander entfernt?
O 4km

[] 400m

[J] 600m

[1 6km

Wie weit sind die Koordinaten K1: 32UMB345997 und K2: 32UMB345 991 voneinander entfernt?
[ 600m

[1 400 m

0 4 km

[1 6km

Wie weit sind die Koordinaten K1: 32UMB322997 und K2: 32UMB326 997 voneinander entfernt?
[] 400m

[J 600m

O 4km

[1 6km

Sie werden zu einem Uberfluteten Keller gerufen. Der Zahlerschrank und die Hausverteilung befinden sich im Keller.
Welche MaRRnahmen sind nach der BGI/GUV-I1 8677 "Elektrische Gefahren an der Einsatzstelle" einzuleiten?

[1 Den Keller erst nach Freischaltung betreten.

[1 Die Freischaltung erfolgt durch den Netzbetreiber.

1 Wenn Biirger vor Eintreffen der Feuerwehr bereits im Keller waren, kann dieser auch durch Einsatzkrafte betreten werden.
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2.53 Sie werden zu einer brennenden Trafostation gerufen. Die Umhdllung der Anlage ist beschadigt. Welche
MaRnahmen sind nach der BGI/GUV-I 8677 "Elektrische Gefahren an der Einsatzstelle" einzuleiten?
[1 Den Brand mit Pulver I6schen.
[J Den Betreiber informieren, dessen Eintreffen abwarten bis zum Eintreffen die Anlage absperren.
[ Einen Schutzabstand von 5m einhalten.

2.54 Welche Gefahrenklasse(n) wird/werden mit folgendem GHS-Piktogramm gekennzeichnet?
[J Akut gewassergefahrdend

] Akute Toxizitat

[J chronisch gewassergefahrdend

©

2.55 Welche Gefahrenklasse(n) wird/werden mit folgendem GHS-Piktogramm gekennzeichnet?
[0 Oxidierende Flussigkeiten

[ Oxidierende Feststoffe

[0 Organische Peroxide

©

2.56 Welche Gefahrenklasse(n) wird/werden mit folgendem GHS-Piktogramm gekennzeichnet?
Auf Metall korrosiv wirkende Stoffe oder Gemische

Atz-/ Reizwirkung auf die Haut

Schwere Augenschadigung/Augenreizung

Sensibilisierung der Haut

ooog

2.57 Welche Gefahrenklasse(n) wird/werden mit folgendem GHS-Piktogramm gekennzeichnet?
[0 Gase unter Druck

[ Entziindbare Flissigkeiten

[0 Organische Peroxide

»

2.58 Welche Gefahrenklasse(n) wird/werden mit folgendem GHS-Piktogramm gekennzeichnet?
1 Explosive Stoffe

[1 Oxidierende Stoffe

[ Brennbare Feststoffe

&

2.59 Welche Gefahrenklasse(n) wird/werden mit folgendem GHS-Piktogramm gekennzeichnet?

Endzindbare Feststoffe

Pyrophore Feststoffe

Pyrophore Flissigkeiten

Stoffe oder Gemische, die bei Berlihrung mit Wasser entziindbare Gase abgeben.
Oxidierende Flussigkeiten

ooOooo

F19463U0P32PLOVO 05.Feb.2018, Seite 32/45

L MUSTER _



B MUSTER ST—

| EvaExam | Vorwissen ZF [Copy] | @ Etectric Paper |

2. Naturwissenschaftliche Grundlagen und ABC [Fortsetzung]

2.60 Welche Gefahrenklasse wird mit folgendem GHS Piktogramm gekennzeichnet?
Sensibilisierung der Atemwege

Keimzell-Mutagenitat

Karzinogenitat

Akute Toxizitat

ooog

2.61 Sie entnehmen mit lhrem LF Léschwasser aus einem offenen Gewasser. Wie kann Kavitation in der FP verhindert werden?
[1 Wasserzufluss zur Pumpe erleichtern.
[0 Wasserabgabe der Pumpe drosseln.
[1 Drehzahl der Pumpe erhhen.
[l Drehzahl der Pumpe verringern.

2.62 Wie verhalten sich die Druckverluste durch Reibung in einem B-Schlauch, wenn der Férderstrom verdoppelt wird?
[1 Die Druckverluste bleiben gleich.
[ 1 Die Druckverluste werden verdoppelt.
[ 1 Die Druckverluste werden vervierfacht.
[1 Die Druckverluste halbieren sich.

2.63 Wie grol ist der Druckverlust in einer B-Schlauchleitung, wenn bei einem Férderstrom von 800 I/min eine Lange von
400 m und ein Héhenunterschied von 16 m Gberwunden werden muss?
O ca. 3-4 bar
O ca.5-6 bar
O ca.7-8 bar
O ca.9-10 bar

2.64 Auf der orangefarbenen Warntafel lesen Sie folgende Nummer zur Kennzeichnung einer Gefahr: 423. Welche
Hinweise ergibt diese Kombination?
[1 Fester Stoff, der mit Wasser reagiert und entziindbare Gase bildet.
] In diesem Fahrzeug werden mehrere brennbare Stoffe in den Aggregatzustanden gasférmig, fliissig und fest transportiert.
[ Tiefkalt verfliissigtes, brennbares Gas.
[ Flissiger, selbstentziindlicher Stoff (Gefahrenklasse 4.2).

2.65 Welche Informationsquellen gibt es an ABC-Einsatzstellen?
0 eigene Wahrnehmung
[1 Begleitpapiere
[0 Kennzeichnung an Fahrzeugen/Versandstiicken

3. Recht

3.1 Welche Aussage(n) zu Artikel 20 des Grundgesetzes ist/sind richtig?
[J Die vollziehende Gewalt ist an Gesetz und Recht gebunden.
[0 Amtstrager sind nur inrem Gewissen unterworfen.
[J Nur Beamte sind bei der Auslibung ihrer Tatigkeit Gesetzen unterworfen.

3.2 Welche Kriterien sind nach Artikel 33 Grundgesetz fir den Zugang zu einem 6&ffentlichen Amt heranzuziehen?
O Eignung
O Befahigung
O fachliche Leistung

3.3 Welche Aussage(n) zu Artikel 1 des Grundgesetzes ist/sind richtig?
[1 Die Wiirde des Menschen ist unantastbar. Sie zu achten und zu schiitzen ist Verpflichtung aller staatlicher Gewalt.
[J Die Grundrechte binden die vollziehende Gewalt als unmittelbares Recht.
[1 Die Grundrechte sind nur fiir Beamte bindend.
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3.4

3.5

3.6

3.7

3.8

3.9

3.10

3.1

Welche Aussage(n) zur Verschwiegenheitspflicht Ehrenamtlicher nach § 30 Gemeindeordnung NRW ist/sind richtig?
[1 Der zu ehrenamtlicher Téatigkeit oder in ein Ehrenamt Berufene darf ohne Genehmigung (iber Angelegenheiten, iber

die er Verschwiegenheit zu wahren hat, weder vor Gericht noch auRergerichtlich aussagen oder Erklarungen abgeben.
[ 1 Die Verschwiegenheitspflicht erlischt mit Austritt aus der Feuerwehr.

[] Fur die Verletzung der Verschwiegenheitspflicht kann der zu ehrenamtlicher Tatigkeit oder in ein Ehrenamt
Berufene zur Verantwortung gezogen werden.

Welche Aussage(n) Uber das Anfertigen von Fotos an Einsatzstellen durch Einsatzkrafte ist/sind richtig?
[1 Das unbefugte Fotografieren einer verletzten Person innerhalb ihrer Wohnung ist nach § 201a StGB eine Straftat.
[J Die Weitergabe einer nach § 201a StGB unbefugt hergestellten Bildaufnahme ist nach § 201a StGB eine Straftat.

[J Bildnisse diirfen nach § 22 Kunsturheberrechtsgesetz nur mit Einwilligung des Abgebildeten verbreitet oder
offentlich zur Schau gestellt werden.

Welche Aussage(n) zur Austibung ehrenamtlicher Tatigkeit ist/sind nach § 83 Verwaltungsverfahrensgesetz NRW richtig?

[J Der ehrenamtlich Tatige hat seine Tatigkeit gewissenhaft und unparteiisch auszutiben.

[0 Bei Ubernahme seiner Aufgaben ist er zur gewissenhaften und unparteiischen Tatigkeit und zur
Verschwiegenheit besonders zu verpflichten.

[1 Die Verpflichtung ist aktenkundig zu machen.

[J Aufgrund des besonderen Status unterliegen ehrenamtliche Feuerwehrleute keinen Dienstpflichten.

Welche Aussage(n) zur Verschwiegenheitspflicht Ehrenamtlicher nach § 84 Verwaltungsverfahrensgesetz NRW ist/sind richtig?
Der ehrenamtlich Tatige darf ohne Genehmigung Uber Angelegenheiten, Uber die er Verschwiegenheit zu
wahren hat, weder vor Gericht noch aufdergerichtlich aussagen oder Erklarungen abgeben.

[ Die Verschwiegenheitspflicht erlischt mit Austritt aus der Feuerwehr.

[1 Der ehrenamtlich Téatige hat, auch nach Beendigung seiner ehrenamtlichen Tatigkeit, Uber die ihm dabei
bekanntgewordenen Angelegenheiten Verschwiegenheit zu wahren. Dies gilt nicht fir Mitteilungen im dienstlichen
Verkehr oder Uber Tatsachen, die offenkundig sind oder ihrer Bedeutung nach keiner Geheimhaltung beddrfen.

Welche Aussage(n) zur Amtshilfe ist/sind richtig?

[J Fur die RechtmaRigkeit der zu treffenden MaRBnahme tragt die Behorde die Verantwortung, die Amtshilfe ersucht.
[1 Die ersuchte Behorde ist fiir die Durchfiihrung der Amtshilfe verantwortlich.

[1 Beider Amtshilfe arbeiten beide Behorden im eigenen Zustandigkeitsbereich und Aufgabenbereich.

Welche Aussage(n) zur Amtshilfe ist/sind richtig?

[J Jede Behorde leistet grundsatzlich anderen Behorden auf Ersuchen Amtshilfe.
[0 Amtshilfe darf nur von nachgeordneten Behorden eingefordert werden.

1 Birger kdnnen nach dem BHKG zur Amtshilfe herangezogen werden.

Als Einsatzleiter wollen Sie Personen zur Hilfeleistung heranziehen. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

1 Zuerst muss gepriift werden, ob der Verhaltensstorer oder der Zustandsstérer zur Hilfeleistung herangezogen werden kann.
[1 Nicht verantwortliche Personen diirfen nicht zur Hilfeleistung herangezogen werden.

1 Auch eine nur leichte Gefahrdung der herangezogenen Person muss bei der Inanspruchnahme ausgeschlossen sein.

Als Gruppenfihrer sind Sie zusammen im Zugverband bei einem Bauernhofbrand im Einsatz. Sie sind
Einsatzabschnittsleiter Brandbekdmpfung. Zum Aufbau der Wasserversorgung planen Sie, einen Schaulustigen zur
Hilfeleistung heranzuziehen. Der Schaulustige soll beim Kuppeln der Saugleitung helfen. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[ Sie missen sich mit Inrem Anliegen an den Zugfiihrer wenden.
[] Sie dirfen diese Person nur heranziehen, wenn sie gleichzeitig der Besitzer des brennenden Bauernhofes ist.
[] Sie dirfen diese Person nur heranziehen, wenn Sie nicht ausreichend Einsatzkréfte unterstellt bekommen haben.
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3.12 Sie werden zu einem Wohnungsbrand gerufen. Vor dem Haus teilt Innen der Anrufer mit, dass er bei seinem
Nachbarn Feuerschein im Fenster gesehen habe. Nachdem Sie bei dem Nachbarn angeklingelt haben, 6ffnet dieser
Ihnen die Tur und versichert, dass alles in Ordnung sei. Von auRen, auch an dem besagten Fenster, sind keine
Schadensmerkmale erkennbar. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[1 Wenn der Wohnungsbesitzer Ihnen den Zutritt verwehrt, akzeptieren Sie seine Entscheidung. Eine Erkundung
innerhalb der Wohnung ware in diesem Fall ein unverhaltnismaBiger Eingriff in die Rechte des Wohnungsbesitzers.

[] Sie diirfen als Einsatzleiter die Wohnung betreten, wenn der Wohnungsbesitzer Sie darum bittet, doch nochmal
gemeinsam nachzusehen.

[J Sie missen sich zur Erkundung Zutritt zu der Wohnung verschaffen. Dies setzen Sie notfalls auch gegen den
Willen des Wohnungsbesitzers gewaltsam durch, um einen Brand sicher ausschlieRen zu kénnen.

3.13 Sie werden zu einem Wohnungsbrand in einem Mehrfamilienhaus gerufen. Vor dem Haus teilt Ihnen der Anrufer mit,
dass bei seinem Nachbarn im Erdgeschoss der Heimrauchmelder piept. Sie selbst kdnnen das Piepen ebenfalls
horen. Auf Ihr Klingeln an der besagten Wohnung erfolgt keine Reaktion. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[l Wenn Sie von auen einen Brand innerhalb der Wohnung nicht ausschlieBen kénnen, kénnen Sie sich zur
Erkundung notfalls gewaltsam Zutritt zur Wohnung verschaffen.

1 Der Zutritt zur Wohnung ist nur in Anwesenheit der Polizei rechtmaRig, fir die Sie in Amtshilfe tatig werden.

[0 Der Zutritt zu der Wohnung ist grundséatzlich verboten, da der Wohnungsinhaber nicht anwesend ist.

3.14 Welche Aussage(n) zu Einsatzberichten ist/sind richtig?
[] Einsatzberichte dienen zur Nachvollziehbarkeit des Einsatzes.
[J Einsatzberichte dienen als Grundlage fiir statistische Daten.
[] Einsatzberichte werden nur bei kostenpflichtigen Einsatzen geschrieben.

3.15 Welche Aussage(n) zu Einsatzberichten ist/sind richtig?
[ Einsatzberichte dienen als Grundlage fiir die Abrechnung kostenpflichtiger Einséatze.
[J Einsatzberichte enthalten die genaue Schadenshohe als Grundlage flr Versicherungsanspriiche des Betroffenen.
[ Sind mehrere Behorden an einer Einsatzstelle tatig, so wird grundséatzlich ein gemeinsamer Einsatzbericht verfasst.

3.16 Den Gemeinden sind im BHKG Aufgaben im Vorbeugenden Brandschutz zugewiesen. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?
[1 Die Gemeinden treffen MalRnahmen zur Verhiitung von Branden.
[1 Die Brandverhiitungsschau ist eine Aufgabe der Gemeinden.
[1 Jede Gemeinde ist Brandschutzdienststelle.

3.17 Welche Aussage(n) trifft das BHKG zu Brandsicherheitswachen?
[0 Jede Veranstaltung mit mehr als 50 Gasten ist der Gemeinde anzuzeigen.
[1 Ist eine Brandsicherheitswache erforderlich, so muss diese von der Gemeinde gestellt werden.
[J Angehorige einer Brandsicherheitswache konnen Anordnungen treffen.

3.18 Welche Anordnungen dirfen Brandsicherheitswachen aufgrund des BHKG treffen?
[1 Anordnungen um Brande zu verhiiten.
[J Anordnungen um Rettungs- und Angriffswege zu sichern.
[1 Anordnungen um baurechtliche Vorschriften aufier Kraft zu setzen.

3.19 Welche Aussage(n) trifft das BHKG zu den Dienstpflichten von ehrenamtlichen Angehdrigen der Feuerwehr?

[0 Die ehrenamtlichen Angehérigen der Feuerwehr sind auf Anforderung hin zur Teilnahme am Einsatz-, Ubungs-,
Ausbildungs- und Fortbildungsdienst sowie an sonstigen Veranstaltungen verpflichtet.

[0 Ehrenamtliche Angehérigen der Feuerwehr sind nicht zur Teilnahme am Einsatz-, Ubungs-, Ausbildungs- und
Fortbildungsdienst verpflichtet, selbst wenn sie durch die Gemeinde angefordert werden.

[0 Ehrenamtliche Angehdrige entscheiden frei, ob sie an Einsatzdiensten teilnehmen.
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3.20

Welche Aussage trifft das BHKG zu den Leitstellen?

[] Die standig besetzte Leitstelle fiir den Brandschutz, die Hilfeleistung und den Katastrophenschutz ist mit der
Leitstelle fur den Rettungsdienst zusammenzufassen.

[] Die standig besetzte Leitstelle fiir den Brandschutz, die Hilfeleistung und den Katastrophenschutz ist
organisatorisch von der Leitstelle fiir den Rettungsdienst zu trennen.

[1 Die Kreisleitstelle ist Feuerwehreinsatzkraften der kreisangehdrigen Gemeinden gegeniiber weisungsbefugt.

3.21 Welche Regelungen trifft das BHKG zu Ausbildung und Fortbildungen?

[l Angehorige der Feuerwehr haben jahrlich eine fachbezogene feuerwehrtechnische Fortbildung zu absolvieren.

[J Die Gemeinden fiihren die Grundausbildung der Angehorigen offentlicher Feuerwehren durch.

[ Die Teilnahme an Aus- und Fortbildung ist fiir ehrenamtliche Angehérige der Feuerwehren freiwillig.

3.22 Welche Regelungen trifft das BHKG zum Platzverweis?

1 Zur Gefahrenabwehr kann die Einsatzleitung Personen aus dem Einsatzgebiet, aus Einsatzbereichen verweisen.

[1 Zur Gefahrenabwehr kann eine von der Einsatzleitung beauftragte Einsatzkraft Personen aus dem
Einsatzgebiet, aus einzelnen Einsatzbereichen verweisen.

[J Zur Gefahrenabwehr kann jede Einsatzkraft selbstandig Personen aus dem Einsatzgebiet, aus einzelnen
Einsatzbereichen verweisen.

3.23 Welche Regelungen trifft das BHKG zu Hilfeleistungspflichten?

[1 Personen, die mindestens das 18. Lebensjahr vollendet haben, sind bei Branden, Ungliicksfallen oder
offentlichen Notstédnden unter den Voraussetzungen des § 19 des Ordnungsbehdrdengesetzes auf Anordnung
der Einsatzleitung zur Hilfeleistung verpflichtet.

1 Eigentiimerinnen und Eigentliimer sowie Besitzerinnen und Besitzer von Gegenstanden, durch die der Einsatz
behindert wird, sind verpflichtet, diese auf Weisung der Einsatzkrafte wegzuraumen oder ihre Entfernung zu dulden.

[1 Personen, die mindestens das 18. Lebensjahr vollendet haben, sind bei Branden, Ungliicksfallen oder
offentlichen Notstédnden unter den Voraussetzungen des § 19 des Ordnungsbehdrdengesetzes auf Anordnung
einer Einsatzkraft zur Hilfeleistung verpflichtet.

3.24 Welche Aussage(n) hinsichtlich § 35 StVO "Sonderrechte" ist/sind richtig?

[1 Die Feuerwehr ist von den Vorschriften der StVO befreit, soweit das zur Erfiillung hoheitlicher Aufgaben dringend geboten ist.

[1 Um von der Vorschriften der StVO befreit zu sein, missen blaues Blinklicht und Einsatzhorn eingeschaltet sein.

[l Die Feuerwehr kann frei entscheiden, wann sie von der StVO abweicht.

3.25 Welche Aussage(n) hinsichtlich § 35 StVO "Sonderrechte" ist/sind richtig?

[1 Die Feuerwehr ist von den Vorschriften der StVO befreit, soweit das zur Erfiillung hoheitlicher Aufgaben dringend geboten ist.

[J Die Feuerwehr ist von den Vorschriften der Stralenverkehrszulassungsordnung befreit, soweit das zur Erflillung
hoheitlicher Aufgaben dringend geboten ist.

[1 Die Feuerwehr ist von den Vorschriften des StralRenverkehrsgesetzes befreit, soweit das zur Erfiillung
hoheitlicher Aufgaben dringend geboten ist.

3.26 Welche Aussage(n) hinsichtlich § 38 StVO "blaues Blinklicht und gelbes Blinklicht" ist/sind richtig?

1 Blaues Blinklicht zusammen mit dem Einsatzhorn darf nur verwendet werden, wenn hochste Eile geboten ist, um
Menschenleben zu retten oder schwere gesundheitliche Schaden abzuwenden, eine Gefahr fir die 6ffentliche
Sicherheit oder Ordnung abzuwenden, fliichtige Personen zu verfolgen oder bedeutende Sachwerte zu erhalten.

[1 Blaues Blinklicht allein darf von den damit ausgeriisteten Fahrzeugen zur Warnung an Unfall- oder sonstigen
Einsatzstellen verwendet werden.

[1 Blaues Blinklicht ordnet an: "Alle ibrigen Verkehrsteilnehmer haben sofort freie Bahn zu schaffen".

3.27 Was kann in der Alarm- und Ausrickeordnung (AAQ) festgelegt sein?

[ Ausriickebereiche und Ausriickegrenzen

[ Ausschnitte aus Hydrantenplanen

1 Alarmierung der Einheiten (Einsatzmittelketten)

[0 Objektanfahrten

[ Einsatzstichworte
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3.28

3.29

3.30

3.31

3.32

3.33

3.34

3.35

3.36

Wer ist Trager der rettungsdienstlichen Aufgaben nach Rettungsgesetz?
[] Die Feuerwehr.

[1 Die kreisangehorigen Gemeinden.

[1 Die Kreise und kreisfreien Stadte.

Wer ist bei der Leistung von Amtshilfe fir die Durchfuhrung der Ma3nahme verantwortlich?
1 Die anfordernde Behdrde.

[1 Die leistende Behorde.

1 Die Aufsichtsbehorde.

Was bedeutet der Grundsatz der VerhaltnismaRigkeit?

[1 Von mehreren moglichen und geeigneten MaBnahmen ist diejenige zu wahlen, die die Allgemeinheit am
wenigsten beeintrachtigt.

[J MaRnahmen dirfen auch erkennbar auBer Verhaltnis zum beabsichtigten Erfolg stehen.

[ MaRnahmen sind nur solange zulassig, bis der Zweck erreicht ist.

Sie werden von einer anderen Behorde zur Amtshilfe aufgefordert. Welche der folgenden Aussage(n) ist/sind richtig?
[1 Beider Amtshilfe hat die anfordernde Stelle die RechtmaRigkeit des Einsatzes zu prifen.

[0 Amtshilfe kann nur von Amtspersonen (Beamten) geleistet werden.

[1 Amtshilfe kann nicht abgelehnt werden.

1 Eine Kostenpflicht besteht nur bei einer Amtshilfe aufRerhalb der Gemeindegrenze.

In Deutschland wird zwischen verschiedenen staatlichen Gewalten unterschieden. Welcher staatlichen Gewalt ist die
Feuerwehr zuzuordnen?

[1 Judikative (rechtssprechende Gewalt)

[ Legislative (gesetzgebende Gewalt)

[1 Exekutive (ausfiihrende Gewalt)

L1 Initiative (herrichtende Gewalt)

Welche MalBnahme(n) ist/sind zur Wiederherstellung der Einsatzbereitschaft nach einem Einsatz nétig?
] Sichtpriifung an benutzten Geraten (z.B. tragbare Leitern)

[J Veranlassung von Reparaturen/Austausch oder Sonderpriifung bei beschadigten Geraten

[J Ausreichende Erholungspausen fiir Einsatzkrafte

Welche(s) Grundrecht(e) darf/dirfen durch die Feuerwehr eingeschrankt werden?
Recht auf freie Meinungsaulierung

Unverletzlichkeit der Wohnung

Freiheit der Person

Gleichheit vor dem Gesetz

Glaubens- und Gewissensfreiheit

ooogdo

Welche Aussage(n) zur Amtshilfe ist/sind richtig?

[1 Beider Amtshilfe arbeiten alle beteiligten Behorden im eigenen Zustandigkeitsbereich und Aufgabenbereich.
[l Amtshilfe darf derselben Behérde maximal einmal im Monat geleistet werden.

[J Jede Behorde leistet grundsatzlich anderen Behorden auf Ersuchen Amtshilfe.

[J Beider Gefahrdung eigener Aufgaben kann ein Ersuchen auf Amtshilfe abgelehnt werden.

Wozu dienen Einsatzberichte?

Sie dienen der Dokumentation der geleisteten Arbeit der Feuerwehren.

Sie werden der Presse weitergegeben und dienen dieser als Grundlage fir die Berichterstattung.
Sie dienen den Gemeinden als Abrechnungsgrundlage fir einen méglichen Kostenersatz.

Sie dienen als Grundlage fiir einsatzbezogene Gerichtsverfahren.

Sie dienen den Ordnungsbehérden als Arbeitsnachweis der Feuerwehren.

ooogdo
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3.37

3.38

3.39

3.40

3.41

3.42

3.43

3.44

3.45

Im Rahmen Ihrer hoheitlichen Aufgabe erlaubt Ihnen das BHKG einige Grundrechte einzuschranken. Welche(s) der
aufgefihrten Grundrechte dirfen Sie einschranken?

Recht auf kérperliche Unversehrtheit

Versammlungsrecht

Recht auf Freiheit der Person

Recht auf Unverletzlichkeit der Wohnung

Recht auf Pressefreiheit

ooodno

Hoheitliche Aufgabe(n) der Feuerwehr nach § 1 BHKG ist/sind zum Beispiel......
1 ... Auspumpen von Kellern nach einem starken Unwetter.

[1 ... Hilfeleistung in einem chemischen Labor nach einer Explosion.

[1 ... Bekdmpfung eines Bauernhofbrandes.

Auf der Einsatzfahrt gerat |hr LF ins Schleudern, kann aber wieder abgefangen werden. Bei diesem Mandver
beschadigen Sie mit der Haspel einen geparkten PKW. Welche der folgenden Aussagen ist/sind richtig?

[J Schadigt ein Feuerwehrmann (SB) beim hoheitlichen Einsatz eine dritte Person, so haftet erst einmal die Gemeinde.
1 Amtshaftung gilt nur fiir hauptamtliche Krafte.

[J Bei Fahrlassigkeit muss jede Einsatzkraft den verursachten Schaden bezahlen.

[l Die Gemeinde kann bei jedem Schaden Riickgriff nehmen.

Im Rahmen l|hrer Tatigkeit als Einsatzleiter missen Sie Entscheidungen nach dem Grundsatz der
VerhaltnismaRigkeit iberdenken und abwagen. Was ist zu beachten?

[l Von mehreren moglichen und geeigneten MaBnahmen sind diejenigen zu treffen, die den Einzelnen und die
Allgemeinheit voraussichtlich am wenigsten beeintrachtigen.
[J Eine MaRnahme ist nur solange zulassig, bis ihr Zweck erreicht ist oder sich zeigt, dass er nicht erreicht werden kann.

[J Unter Beriicksichtigung der aktuellen Geschehnisse an der Einsatzstelle und der Eilbedurftigkeit des Handelns sind
Behorden und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben (BOS) vom Grundsatz der VerhaltnismaRigkeit befreit.

Welche origindren Aufgaben hat die Feuerwehr gemafl BHKG?

[1 Die Feuerwehr ist fir die allgemeine Gefahrenabwehr zustandig.

[J Die Feuerwehr ist fir die abwehrenden Mafinahmen bei Ungllicksfallen zustandig.
[1 Die Feuerwehr ist fir die abwehrenden Maflnahmen bei Brandgefahren zusténdig.

Welche der nachfolgenden Aussagen zum Grundsatz der VerhaltnismaRigkeit ist/sind richtig?

[l Von mehreren moglichen und geeigneten MaBnahmen sind diejenigen zu treffen, die den Einzelnen und die
Allgemeinheit voraussichtlich am starksten beeintrachtigen.

[1 Eine MaRnahme ist nur solange zulassig, bis sich zeigt, dass sie nicht zum Ziel fiihrt.

[1 Der Grundsatz der VerhaltnismaRigkeit ist nur von Ordnungsbehérden zu beriicksichtigen.

[l Eingeleitete MaRnahmen diirfen zu keinen Nachteilen fiihren.

Welche Form(en) der Zustandigkeit ist/sind bei einem Feuerwehreinsatz zu prifen?
O ortliche Zustandigkeit

O zeitliche Zustandigkeit

O sachliche Zustandigkeit

0 Nebenzustandigkeit

Welche der folgenden Aussagen zur Uberértlichen Hilfe ist/sind richtig?

[0 Uberértliche Hilfe ist immer kostenpflichtig.

[0 Uberértliche Hilfe kann auch von anerkannten Hilfsorganisationen geleistet werden.
[0 Uberértliche Hilfe darf nicht abgelehnt werden.

Welche der folgenden Aussagen beziglich der Anwendung von Zwangsmitteln ist/sind richtig?

[l Zu den Zwangsmitteln gehdren die Ersatzvornahme, das Zwangsgeld und der unmittelbare Zwang.

[0 Zwangsmittel missen immer schriftlich angedroht werden.

[ Die Feuerwehr kann Widerstand mit Waffengewalt brechen.

[l Wegen der Eilbedirftigkeit der Feuerwehreinsatze kommt die Androhung von Zwangsgeld meist nicht in Frage.
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3.46 Welche Aussage(n) ist/sind richtig? Die Polizei...
[J ... kannim Rahmen der Amtshilfe Aufgaben zur Verkehrslenkung auf die Feuerwehr ibertragen.
] ... kann die Aufgaben der értlichen Ordnungsbehoérde vorlibergehend wahrnehmen.

[1 ... kann bei einem Einsatz der Feuerwehr nach BHKG die Einsatzstellenabsicherung durchfiihren (z.B.
Vollsperrung einer Stral3e).

3.47 Wer kann einer offentlichen Feuerwehr zusatzliche Einsatzbereiche zuweisen?
1 Die jeweilige Bezirksregierung
[ Der Kreisbrandmeister
[J In Grenzregionen auch die jeweilige Gemeinde des Nachbarlandes
[1 Der Landrat

3.48 Welche Aussage(n) zur rechtlichen Stellung der Feuerwehr ist /sind richtig?
[] Die Feuerwehr ist eine Einrichtung der Gemeinde, die in NRW ggfs. dem Ordnungsamt angegliedert ist.
[1 Die Feuerwehr ist Teil der vollziehenden Gewalt im Staat (Exekutive).
1 Eine Pflichtfeuerwehr ist eine nicht-6ffentliche Feuerwehr, die bei Bedarf durch die Gemeinde einzurichten ist.

3.49 Welche Aussage(n) zur Amtshilfe ist/sind richtig?
[J Amtshilfe darf nicht abgelehnt werden.
[J Fur die ordnungsgemafe Durchfiihrung einer Amtshilfe ist die anfordernde Behoérde verantwortlich.
[J Die ersuchte Behorde braucht die Hilfe nicht leisten, wenn die Erfiillung eigener Aufgaben ernsthaft gefahrdet wiirde.
[1 Die Polizei agiert nicht im Rahmen der Amtshilfe, sondern nimmt immer eigene Aufgaben wahr.

3.50 An Einsatzstellen, an denen die Feuerwehr und die Polizei tatig sind, bestehen folgende rechtliche Hintergriinde:
[1 Je nach Einsatzlage kann die Polizei in Amtshilfe oder in Erflllung ihrer origindren Aufgaben tatig sein.
[1 Die Polizei kann ersatzweise fiir eine andere Behorde an der Einsatzstelle sein.
[1 Je nach Einsatzlage ist die Bundespolizei oder die Landespolizei zustandig.

3.51 Welche(s) Grundrecht(e) kann/kénnen durch das BHKG NRW eingeschrankt werden?
Meinungsfreiheit (Art. 5 Absatz 1 Satz 1 GG)

Pressefreiheit (Art. 5 Absatz 1 Satz 2 GG)

Unverletzlichkeit der Wohnung (Art. 13 GG)

Freiheit der Person (Art. 2 Absatz 2 Satz 2 GG)

Versammlungsfreiheit (Art. 8 Absatz 1 GG)

ooodno

3.52 Wer ist/sind Ansprechpartner fir die Presse?
[0 Der Leiter der Feuerwehr darf nur dann die Presse unterrichten, wenn er selbst am Einsatzort war.
[J Auch ein Gruppenfiihrer kann als Einsatzleiter Ansprechpartner fiir die Presse sein.

[0 Ubernimmt der Kreisbrandmeister eine Einsatzstelle, so ist der ersteintreffende Zugfiihrer der Schadengemeinde
fur die Unterrichtung der Presse zustandig.

3.53 Welche Aussage(n) zur Einsatzleitung ist/sind richtig?

Die Feuerwehr stellt sobald sie tatig wird immer die Einsatzleitung, auch im Rahmen der Amtshilfe.

Bei der Bekampfung von Unglicksfallen in NRW kann die Feuerwehr dem THW als Einsatzleiter unterstellt sein.
Bei der Bekampfung von &ffentlichen Notstanden kann das THW der Feuerwehr unterstellt sein.

Wird die Feuerwehr in Amtshilfe tatig, so obliegt die Einsatzleitung der anfordernden Behdrde.

4.1 Wann sind nach § 26 BHKG Brandschauen durchzuftihren?
[ In Zeitabstanden von max. 6 Jahren.
] In Zeitabstanden von max. 5 Jahren.
[J Der Zeitabstand ist abhangig vom Baujahr des Objekts.
[J Die Zeitabstande sind von der jeweiligen Brandschutzdienststelle festzulegen.

oood
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4.2

43

4.4

4.5

4.6

4.7

4.8

4.9

4.10

4.1

Welche Maglichkeit(en) zur Sicherstellung des ersten oder zweiten Rettungsweges gibt es?
Sicherheitstreppenraume

Hubrettungsfahrzeuge

Sprungpolster

Hakenleiter

Vierteilige Steckleiter

ooogdo

Was gilt fur Offnungen in Brandwanden?

[0 Offnungen in Brandwanden sind unzulassig.

[0 Offnungen in Brandwénden sind in der gleichen Feuerwiderstandsklasse auszufiihren wie die Brandwand.
[0 Offnungen in Brandwénden sind in F120 auszufiihren.

Welche Mindestanforderung(en) ist/sind an Feuerwehrzufahrten gemafl BauO NRW zu stellen?
[1 Lichte Durchfahrtshéhe im Mittel 3,00 m.

[1 Befestigung ausgelegt auf min. 18 t Achslast.

[J Eine Mindestbreite von 3,00 m.

Welche maximale Rettungsweglange ist nach BauO NRW fir Wohn- und Verwaltungsgebaude festgelegt?
0 25m
O 35m
O 50m

In wessen Gesetzgebungskompetenz liegt das Bauordnungsrecht?
[J Bund

[J] Land

[0 Kommune

Welches Ziel verfolgt die BauO NRW in Bezug auf den Brandschutz?
[0 Entstehung und Ausbreitung von Schadenfeuer vorbeugen.

[0 Wirksame Loscharbeiten missen moglich sein.

[0 Rettung von Menschen und Tieren muss mdglich sein.

[] Einteilung der Baustoffe in Bauteilklassen.

Was ist/sind die Aufgabe(n) einer Sprinkleranlage?
[J Erkennen von Branden

[J Melden von Branden

[l Bekampfung von Branden

Woflr sind Sprinkleranlagen vor allem ausgelegt?

[1 Zur Bekdmpfung von Entstehungsbranden.

[0 Zur Verzbégerung des Flash overs.

[0 Zur Kiihlung der Rauchschicht, um eine Durchziindung zu vermeiden.
[l Zum Abléschen eines voll entwickelten Brandes.

Welche Aussage(n) zum ersten Rettungsweg in Gebauden ist/sind richtig?

[1 Der erste Rettungsweg ist immer ein baulicher Rettungsweg.

[1 Der erste Rettungsweg ist nur bei Gebauden geringer Hohe baulich.

[1 Der erste Rettungsweg kann bei Gebauden geringer Hohe durch Rettungsgerate der Feuerwehr sichergestellt werden.
[1 Der erste Rettungsweg muss bei Hochhausern ein Sicherheitstreppenraum sein.

Was gilt fir den 2. Rettungsweg von Gebauden?

[l Der zweite Rettungsweg ist immer ein baulicher Rettungsweg.

[1 Der zweite Rettungsweg soll zur Reduzierung der Kosten durch Rettungsgerate der Feuerwehr gestellt werden.

[1 Der zweite Rettungsweg kann -wenn Art und Nutzung des Gebaudes es erlauben- durch Rettungsgerate der
Feuerwehr gestellt werden.

[1 Der zweite Rettungsweg ist nur in Gebauden besonderer Art und Nutzung notwendig.
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4.12

4.13

4.14

4.15

4.16

4.17

4.18

4.19

4.20

Was gilt bei Gebauden mit Doppelfassaden?

Bei Doppelfassaden bestehen keine besonderen Gefahren.

Die Ausbreitungsgefahr kann durch den Kamineffekt zwischen den beiden Fassadenteilen erhoht sein.
Doppelfassaden schiitzen in besonderem Malie vor einer Brandausbreitung.

Durch RufBbildung an der Auf3enfassade ist der Brandausbreitungsvorgang im Inneren auch von auf3en immer
deutlich zu erkennen.

ooog

Welche Rechte haben Angehdrige einer Brandsicherheitswache?
[J Konnen Anordnungen treffen um Brande zu verhiten.

[0 Koénnen Anordnungen treffen um Brande zu bekadmpfen.

[l Koénnen Anordnungen treffen um Rettungswege zu sichern.
[1 Koénnen Anordnungen treffen um Angriffswege zu sichern.

Wer entscheidet, ob eine Brandsicherheitswache gestellt werden muss?
0 Feuerwehr

O Gemeinde

[J Veranstalter

[1 Je nach GroRe der Veranstaltung die Gemeinde bzw. der Kreis

Welche Wandhydranten sind fir die Nutzung der Feuerwehr vorgesehen?

[0 Wandhydranten nach DIN 14461 Typ S.

[1 Wandhydranten nach DIN 14461 Typ F.

[0 Wandhydranten gelten nur der Selbsthilfe.

[J Alle Wandhydranten sind flr die Nutzung der Feuerwehr gleich gut geeignet.

Was kennzeichnet Nagelplattenkonstruktionen im Brandfall?

[1 Nagelplattenkonstruktionen sind besonders feuerwiderstandsfahig.

[J Bei Nagelplattenkonstruktionen besteht im Brandfall eine hohe Einsturzgefahr.

[J Nagelplattenkonstruktionen sind im Brandfall so zu bewerten wie andere Holzkonstruktionen.

Welchen Zweck haben Rauch- und Warmeabzugsanlagen (RWA)?
[0 Sicherung der Rettungswege

[ Sicherung der Angriffswege

[0 Schutz der Gebaudekonstruktion

[0 Reduzierung der Brandfolgeschaden

Wodurch kann es bei einem Gebaudebrand zu einer Brandausbreitung kommen?

Durch unzulassige Offnungen in Brandwanden.

Durch unsachgemaR verbaute Liftungsleitungen, die Brandabschnitte miteinander verbinden.
Durch eine zu hohe Anzahl an Brandwanden.

Wenn statt einer F30 nur eine F90-Wand verbaut wurde.

Durch aufgekeilte Brandschutztiiren.

ooogdo

Welche Art der Brandausbreitung spielt auch gegen den Wind eine besondere Rolle?
[ Flugfeuer

[0 Warmestrahlung

[0 Konvektion

Was ist bei RGumen mit abgehangten Decken besonders zu beachten?

[1 Da die abgehangten Decken immer in F90-Qualitat konstruiert werden, sind die Rdume gegen Brandausbreitung
besonders geschutzt.

[J Oberhalb der abgehangten Decken kann unbemerkt eine Brandausbreitung stattfinden.

[1 Da unterhalb von abgehangten Decken eine Rauchmelderpflicht besteht, kann es nicht zu einer unbemerkten
Brandausbreitung kommen.
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4.21 Was ist bei Betatigung der RWA besonders zu beachten?
1 Es missen ausreichende Zuluftéffnungen vorhanden sein.
1 Bei RWA st keine Zuluft nétig, da der Rauch durch die Thermik automatisch aufsteigt.
1 Ziel der RWA ist es, moglichst schnell eine raucharme Schicht im Gebaude zu erzeugen.
[J Nach Betatigung der RWA muss der bellftete Raum in max. 90 Sekunden absolut rauchfrei sein.

4.22 Wodurch nimmt Mauerwerk im Brandfall besonderen Schaden?
[1 Die oberste Schicht ist brennbar und verbrennt daher sehr schnell.
[1 Das Mauerwerk wird besonders durch Abplatzungen geschwacht.
[0 Mauerwerk ist nicht brennbar und nimmt daher im Brandfall keinen Schaden.
[0 Das Mauerwerk zieht sich im Brandfall zusammen und stirzt dadurch schneller ein.

4.23 Was ist/sind das/die besondere(n) Problem(e) beim Baustoff Holz?
[J Brandibertragung durch Warmeleitung
[0 Verformung mit Folgewirkung auf andere Bauteile
[] Stabilitatsverlust durch Abbrand
1 Verbranntes Holz ist sehr gut elektrisch leitfahig.

4.24 Wovon ist das Brandverhalten von Holz abhangig?
Verhaltnis Oberflache zur Masse
Holzart
Feuchtigkeitsgehalt
Harzanteil
Oberflachenbeschaffenheit
4.25 Was gilt fur Stahlkonstruktionen im Brandfall?
Durch den Abbrand des Stahls besteht Einsturzgefahr.
Stahl ist nicht brennbar, daher sind Stahlkonstruktionen im Brandfall besonders standfest.
Durch Langenveranderungen bei starkem Temperatureinfluss besteht Einsturzgefahr.
Durch den Festigkeitsverlust des Stahls bei hohen Temperaturen besteht Einsturzgefahr.
4.26 Wie kann die Feuerwiderstandsdauer von Stahlkonstruktionen erhéht werden?
Anstrich
Bekleidung
Wasserkihlung innerhalb der Stahlkonstruktion
Uberdimensionierung

O000s O00O0O=s OOoOond

4.27 Was qilt bezuglich der Baustoffklassen?
[0 Baustoffe der Klasse A sind brennbar.
[1 Baustoffe der Klasse A sind nicht brennbar.
[0 Baustoffe der Klasse B sind brennbar.
[1 Baustoffe der Klasse B sind nicht brennbar.

4.28 Wovor schutzt G-Verglasung?
[1 Durchtritt von Brandrauch.
[1 Durchtritt von Flammen.
1 Durchtritt von Strahlungswarme.

4.29 Wovor schutzt F-Verglasung?
1 Durchtritt von Brandrauch.
[ Durchtritt von Flammen.
1 Durchtritt von Strahlungswarme.
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4.30 Was qilt beztiglich der Leckrate von Rauchschutztiiren?
[1 Geprifte RS-Tliren sind absolut rauchdicht.
[1 Geprifte RS-Tiren diirfen Rauch bis zu einem bestimmten Wert pro Stunde durchlassen.
[1 Lediglich fiir eine dichtschlieRende Tiir sind Leckraten zulassig.
[1 Zweifligelige RS-Tliren haben eine groRere zugelassene Leckrate als einflligelige RS-Tiiren.

4.31 Welche der nachfolgend genannten Mdglichkeiten gilt/gelten als sicherer 2. Rettungsweg?
[0 Rolltreppe
[0 Personenaufzug
[1 zweiter unabhangiger Treppenraum
[0 Sprungpolster

4.32 Welche Aussage(n) zum Freischaltelement (FSE) ist/sind richtig?
[1 Das FSE dient zur Auslésung eines bestimmten Brandmelders.
[J Nach Betatigung des FSE lasst sich das Feuerwehrschliisseldepot &ffnen.
[1 Das FSE lasst sich mit einem Feuerwehrschliissel betatigen.
[l Das FSE befindet sich an der Brandmeldezentrale.

4.33 Ein Ziel des Vorbeugenden Brandschutzes ist die Schaffung sicherer Rettungswege. Welche der folgenden
Aussagen ist/sind richtig?
[ Die Rettungswege miissen dicht beieinander liegen.
[0 Es muss jedes Geschoss liber mindestens zwei voneinander unabhangige Rettungswege verfligen.

[J Jede Nutzungseinheit mit Aufenthaltsraumen muss in jedem Geschoss Uiber mindestens zwei voneinander
unabhangige Rettungswege verfliigen.

4.34 Welche Anzeige(n) und Taster befinden sich auf dem Feuerwehrbedienfeld (FBF)?
[ Taster zum Zuriickstellen der BMA.
[0 Anzeige, dass die Ubertragungseinrichtung ausgelést hat.
[J Anzeige, dass eine Loschanlage ausgelost hat.
[1 Anzeige, welcher Melder ausgeldst hat.

4.35 Welche Angabe(n) sollten Feuerwehrplane nach DIN 14095 mind. enthalten?

1 Anzahl der im Gebaude befindlichen Personen.
[0 Bezeichnung des Objektes und Art der Nutzung.
[l Bezeichnung und Anzahl der Geschosse.
[l Bezeichnung und Anzahl der Rdume zum standigen Aufenthalt.
[0 Zugénge und Notausgange

4.36 Welche Aussage(n) zur Erkundung bei einem BMA-Einsatz ist/sind richtig?
[1 Die Laufkarten kénnen als Fiihrungsmittel eingesetzt werden.
[J Anhand der Laufkarten wird der Weg zum ausgelosten Melder aufgezeigt.
[1 Der Raumungsalarm stellt sicher, dass alle Personen das Gebaude verlassen haben.
[1 Das Feuerwehranzeigetableau befindet sich immer auBerhalb des Gebaudes.

4.37 Welche Aussage(n) zum Einsatz an Gebauden mit BMA ist/sind richtig?
[J Die BMA kann durch die Feuerwehr ausgelost werden.
[0 Am Feuerwehrbedienfeld konnen die akustischen Signale abgestellt werden.
[1 Ist kein Handdruckmelder ausgeldst, befinden sich keine Personen mehr im Gebaude.
[0 Am Feuerwehrbedienfeld konnen Léschanlagen ausgelost werden.

4.38 Welche Aussage(n) zu ordnungsgemaf ausgefiihrten Feuerwehrplanen ist/sind richtig?
] Feuerwehrpléne enthalten immer allgemeine Objektinformationen und einen Ubersichtsplan.
[1 Der Betreiber der baulichen Anlage hat den Feuerwehrplan mindestens alle 2 Jahre von einer sachkundigen

Person prifen zu lassen.
[J Feuerwehrplane gibt es nur bei Feuerwehren mit angeschlossener Brandschutzdienststelle.
[l Feuerwehrplane enthalten die Alarm- und Ausriickeordnung der Gemeinde.
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4.39

4.40

4.41

4.42

4.43

4.44

4.45

4.46

4.47

Welche Aussage(n) zur Erkundung bei einem BMA-Einsatz ist/sind richtig?

[J Mithilfe eines Feuerwehrplans kann bereits auf der Anfahrt eine erste Erkundung erfolgen.

[J Anhand der Laufkarten wird der Weg zum ausgelésten Melder aufgezeigt.

[1 Der Rdumungsalarm stellt sicher, dass alle Personen bis zum Eintreffen der Feuerwehr das Gebaude verlassen haben.
[J Das Feuerwehranzeigetableau zeigt an, ob noch Personen im Gebaude sind.

Welche Anforderung muss eine TUr in einer Brandwand mindestens erflllen?
1 T30
1 T60
1 T90

Welche Anordnungen durfen Brandsicherheitswachen aufgrund des BHKG treffen?
[J Anordnungen um Brande zu verhten.
1 Anordnungen um Rettungs- und Angriffswege zu sichern.
1 Anordnungen um baurechtliche Vorschriften dauerhaft auBer Kraft zu setzen.

Welche Aussage(n) zu Gebauden mit BMA ist/sind richtig?

[1 Die Feuerwehr kann sich gewaltfrei Zutritt zu Gebauden mit BMA verschaffen.

[J Der Feuerwehrschliissel der Gemeinde 6ffnet alle notwendigen Tiiren innerhalb des Gebaudes.
[1 Der Feuerwehrschliisselkasten befindet sich immer am Haupteingang des Gebaudes.

Welche Aussage(n) zu einem Feuerwehrplan ist/sind richtig?

[0 Feuerwehrplane miissen Angaben iber Besonderheiten und Risiken auf dem Gelande und im Gebaude enthalten.
[0 Im Ubersichtsplan ist die Nachbarschaft dargestellt.

[J Der Feuerwehrplan ist eingenordet.

[J Im Feuerwehrplan beschreibt der Gebaudebetreiber einsatztaktische MaRnahmen der Feuerwehr.

Welche Aussage(n) zum Feuerwehrplan ist/sind richtig?

1 Im Feuerwehrplan sind Brandwéande eingetragen.

[l Im Feuerwehrplan werden Léschwasserentnahmestellen dargestellt.

1 Im Feuerwehrplan sind die aktuell im Gebaude befindlichen Personen gelistet.
[1 Der Feuerwehrplan zeigt den Personen im Gebaude die Fluchtwege an.

Welche Aussage(n) zum Feuerwehrplan ist/sind richtig?

[l Feuerwehrplane miissen stets auf aktuellem Stand gehalten werden.
[1 Der Feuerwehrplan kann einen Einsatzplan enthalten.

[l Der Feuerwehrplan kann um Abwasserplane erganzt werden.

[1 Die Feuerwehr muss den Feuerwehrplan alle zwei Jahre priifen.

In einem dreigeschossigen Wohnhaus ist es zu einem Wohnungsbrand gekommen. Das Gebaude entspricht den
Anforderungen der Bauvorschriften. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[J Unterschiedliche Nutzungseinheiten in einem Geschoss sind in jedem Fall durch Trennwande gegeneinander abgeschottet.
[J Unterschiedliche Nutzungseinheiten in unterschiedlichen Geschossen sind durch Decken gegeneinander abgeschottet.
[J Unterschiedliche Nutzungseinheiten in einem Geschoss sind auf jeden Fall durch Brandwande gegeneinander abgeschottet.
[1 Die Wohnungstur ist in jedem Fall als Rauchschutztlr ausgefiihrt.

In einem mehrgeschossigen Wohnhaus mittlerer Hohe ist es zu einem Wohnungsbrand gekommen. Das Gebaude
entspricht den Anforderungen der Bauvorschriften. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[0 Jede Nutzungseinheit mit Aufenthaltsraumen ist in jedem Fall (iber zwei Rettungswege zu erreichen.

[J Die Brandwohnung ist (iber eine notwendige Treppe zu erreichen.

[1 Die Brandwohnung ist in jedem Fall Uber tragbare Leitern der Feuerwehr zu erreichen.
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4.48

4.49

4.50

4.51

4.52

4.53

4.54

In einem mehrgeschossigen Wohnhaus geringer H6he ist es zu einem Wohnungsbrand gekommen. Das Gebaude
entspricht den Anforderungen der Bauvorschriften. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[1 Wird der Zugang zur Wohnung Uiber den Treppenraum gewahlt, so kann es zu einer Verrauchung des
Treppenraumes kommen.

[] Bleibt die Wohnungseingangstiir geschlossen, so wird eine Brandausbreitung auf den Treppenraum durch diese
geschlossene Tur sicher verhindert.

1 Im Treppenraum ist eine RWA zu erwarten.

[J Eine Brandausbreitung auf Geschosse oberhalb der Brandwohnung durch die Fenster ist ausgeschlossen.

Nutzungseinheiten sind gegeneinander abgeschottet. Welche Aussage(n) trifft/treffen auf diese Abschottungen zu?
[1 Bei Gebaude geringer Hohe werden geringere Anforderungen an die Abschottungen gestellt als bei Hochhausern.
1 Die Abschottungen sollen eine Brandausbreitung verhindern.

1 Innerhalb freistehender Einfamilienhduser mit nur einer Wohnung sind keine Abschottungen zu erwarten.

[0 Horizontale Abschottungen zwischen Nutzungseinheiten miissen als Brandwande ausgefiihrt sein.

Far die Errichtung von Gebauden bestehen umfangreiche Bauvorschriften. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[J Rettungswege dienen in der Regel der Feuerwehr auch als Angriffsweg.

[1 Brandabschnitte sollen in der Regel maximal 40 m x 40 m sein, tatsachlich kénnen wesentlich groRere
Brandabschnitte angetroffen werden.

[1 Jedes Geschoss verfiigt Gber zwei voneinander unabhangige Rettungswege.

Welche Aufgabe(n) hat eine Sprinkleranlage?

[1 Sie soll die Brandausbreitung verhindern.

[0 Sie soll einen Brand melden.

[1 Sie soll den Brand vollstandig I6schen, so dass keine weiteren MaRnahmen erforderlich werden.
] Sie soll die Brandentstehung verhindern.

Welche Aussagen sind bei der Abwagung zwischen der Nutzung einer Steigleitung und eigener Feuerwehrschlauche richtig?
[J Beider Nutzung einer Steigleitung ist der Rlickzugsweg anders als bei einer selbst verlegten Steigleitung
gegebenenfalls nicht sichergestellt, da die Wasserentnahmestelle im Gebaude verraucht werden kann.

[J Im Atemschutzeinsatz besteht gegebenenfalls fiir den Sicherheitstrupp keine Anschlussmoglichkeit an die
Steigleitung, so dass in diesen Fallen zusatzlich noch eigene Schlauche verlegt werden mussen.

[ 1 Beider Nutzung von Steigleitungen kann eine Rauchausbreitung besser als bei der Vornahme von Schlauchen
begrenzt werden, wenn durch die Nutzung der Steigleitung z.B. Turen geschlossen bleiben konnen.

Welche Aussage(n) zur Erkundung bei einem BMA-Einsatz ist/sind richtig?

[ Die Erkundung der BMA ist nur ein Bestandteil der Erkundung.

[1 Die Erkundung der BMA muss durch den Einsatzleiter erfolgen.

[0 Hat nur ein Melder ausgeldst, liegt ein Fehlalarm vor und die Erkundung kann abgebrochen werden.
[J Das Feuerwehranzeigetableau zeigt an, ob noch Personen im Gebaude sind.

In einem mehrgeschossigen Wohnhaus geringer H6he ist es zu einem Wohnungsbrand gekommen. Das Gebaude
entspricht den Anforderungen der Bauvorschriften. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

[1 Jede Nutzungseinheit mit Aufenthaltsraumen ist in jedem Fall (iber zwei Angriffswege zu erreichen.

[1 Die Brandwohnung ist liber eine notwendige Treppe zu erreichen.

[1 Die Brandwohnung ist in jedem Fall (iber Rettungsgerate der Feuerwehr oder eine zweite notwendige Treppe zu erreichen.
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